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Különös
mentalitás megszokott muzsikája hali- 
szik -jra a sovinizmus berkeiből. A 
rom. sajtó egy része, élén az Uni- 
versullal, megismétli azt a tarthatatlan 
felfogást, hogy az állam érdeke nem 
tűri meg a kisebbségi iskolák és a ki
sebbségi egyházak iskolafenntartó au
tonómiáját.

Az indokolás természetesen ezút
tal is a régi. A magyar tannyelvű is
kola sérti a nemzeti szempontot, egé
szen különleges érdeket szolgál és a 
federációs törekvéseket mozdítja elő. 
A román nyelv tanítása pedig a kisebb 
ségi iskolákban állami szükségesség, a- 
miről a kormánynak minden lehető 
módon gondoskodnia kell.

Aztán arról beszél az Universul
cikke, hogy senkinek sincs joga rá, 
hogy a vallás révén az anyanyelvhez 
és az anyanyelv révén az egyházhoz fór 
máljon jussot. Valamint arra sincs jo
guk a nemzeti kisebbségeknek, hogy 
— miután az elemi iskolákban az anya
nyelv szabad használata biztosítva van 
— lázongjanak a kormány nemzetvédő 
rendeletéi és törvényei ellen.

Mindezekre nagyon egyszerűen és 
könnyen válaszolhatunk, ha mindjárt 
a makacs ismétlés unalmába esünk is 
De nem hagyhatunk szó nélkül egyet
len szót sem, mely a nemzeti kisenbsé 
gek jogait kétségbevonja, egyetlen gon
dolatot sem, mely magatartásunk és 
küzdelmünk célját, jellegét, igazságát 
valódi mivoltából kivetköztetni akarja.

Ezúttal ott kezdjük, ahol egyébkor 
végezni szoktuk: visszautasítjuk még 
annak a látszatát, sejtetését is, mintha a 
magyarság a maga anyanyelvének és 
kultúrájának védelme és szolgálata ci
tál holmi törvényellenes, alkotmány
ellenes, hazaellenes tendenciákat akar
na érvényre juttatni. Ez a sovinizmus 
beteg és botor felfogása, amiben nincs 
egy szemernyi igazság, s amely a kor
mány intézkedéseiben megnyilatkozva, 
méltatlan és jogtalan kultúrpolitika 
forrása.

A nemesíti kisebbségek küzdelmét 
nyelvük és kultúrájuk biztosítására ha
gyományok, törvények és magasabb 
emberi és állami szempontok teszik jo
gosulttá. A tradíció, melyet maga at ro
mánság hosszú évtizedek erős és el
szánt küdelmével őrzött a magyar im- 
périum idején, a Romániához csatolt 
magyarság lelkében is tovább él. Mi is 
azt tartjuk, hogy a területi és hatalmi 
eltolódás nem jelentheti milliók szakí
tását faji mivoltukkal, művelődésük irá
nyával, nyelvük és érzcsviláguk gazdag
ságával és szépségével.

Már most nemcsak a világháború 
tanulságai, a népek szellemét áthatott 
wilsoni elvek, hanem a békeszerződé
sekben lefektetett jogok és kötelességek 
s a népszövetség hivatásában megnyi
latkozó kiegyenlítő feladatok is e ha
gyományok szabadságának biztosítását 
követelik.

De ha mindez nem szólna is, vágy- 
nem szólhatna is a nemzeti kisebbségek 
nyelvi és kulturális jogai mellett, dön
tően nyilatkozik mellette az a legmaga
sabb érdek, hogy Románia minden pol
gárát a legteljesebb igazságosság és 
méltányosság szellemében a szabadság 
teljes birtoka illesse meg. Ez a szabad
ság adná meg nekünk az igazi polgaxi 
öntudatot, az állam iránt tartozó hű
ség és odaadás spontán indulatát, a 
»y^tw & A'^légedés Jóllétet es vb 
ragzasi árasztó állapotát

Miért & mivel bántaná a magyar- 
nyelvű felekezeti iskola a nemzeti szem- 
uoatot halott éppen szolcálná vele? Mi

adná meg munkájának, tanításának a 
szeparatisztikus jelleget, holott hasznos 
ismeretekre és hűséges polgári kötel
mekre nevelne, tanítana.?

A román nyelv tudásáról mindun
talan felhangzó prédikációt már igazán 
nem méltathatjuk válaszra. Szükséges
ségének folytonos felhánytorgatása 
több mint bosszantó: tartalmatlan üres
ség, mikor köztudomású, hogy az egész 
vonalon, önként és előírásra, könyvből 
és életből, a legintenzívebb tanulása 
folyik az állam nyelvének és szerencsés
nek érzi magát immár az a magyar, aki 
románul Írni és beszélni tud.

A román sajtó egy része, élén az 
Universullal, még mindig a hatalom

Fellázadt a vörös hadsereg több 
hadosztálya

A lázadók útban vannak Moszkva felé Kronstadt 
lakossága is fellázadt

— A Brassói Lapok eredeti távirata -

BRASSÓ, február 7. Leninnek, az 
orosz szovjetköztársaség megalapítóján ik 
halála, ugylátszik nem ma’ a it kihatás nél
kül, az orosz birodalom nyugalmára. Aho
gyan a je.ek mutatják, az" ellenforradalom 
elérkezettnek látta az időt arra, hegy a 
szovjetrendszer megdöntésért megkezdje 
az akciót. A ma érkezett táviratokból két- 
ség'elenül megállapítható, hogy az ellen
forradalmi mozgalom, amely most indult

a vörös hadsereg több hadosztálya fellázadt Moszkva ellen. Több várost, 
köztük Köveit és Brianszkot megszállták, s gyors menetben menetel
nek Moszkva felé. Kronstadtban az egész lakosság véres lázadásban 
tört ki, s a szovjet ottani képviselőit elűzték helyeikről. Az orosz kor
mány pillanatnyilag sem ura a helyzetnek, mert a vörös hadsereg 
zömére már nem számíthat, s kénytelen tatárcsapatokat mozgósítani.

Moszkvából később érkezett jelentés az angol lap értesülését 
mindenben megerősíti, azt is, hogy a vörös hadsereg fellázadt részei 
Moszkva ellen menetelnek. A kormány elrendelte az első korosztály 
azonnali mozgósítását.

Miért utazik Mária királynő külföldre ?
Averescu Rómában A néppárt vezére mint Románia 

jövendőbeli miniszterelnöke megy külföldre
Bukaresti tudósítónk telefonjelenfése.

BUKAREST, február 7. Néhány nap 
pal ezelőtt már röviden jelentettük; 
hogy Mánia királynő külföldi útra kér 
szül, s hogy már a legközelebbi jövőben 
Rómába, Párásba és esetleg Londonba 
is ellátogat. Amint most újabban jelen
tik, Mária királynő holnap, pénteken 
reggel utazik el Bukarestből a Simplon- 
expresszel, s utjának első állomása Ró
ma lesz.

Politikai körökben a királynő uta
zásának rendkívüli jelentőséget tulajdo
nítanak, amely különösen a dinasztia 
külpolitikai érdekeivel áll szoros össze
függésben.

A beavatottak állítása szerint a ki
rályné utazásának hármas célja van és 
pedig elsősorban az, hogy Miklós her
cegei a külföld uralkodh inál bevezess^ 
másodszor pedig, — amely Süllőn Mik
lós herceg személyével áll szoros *ssze- 
függésben, — Rogy á külföld vezeti ál 
lámáinak kojwünyxiv'jl az albán írón 
betöltéséről tárgyaljon Lt4.*'ás.Mxii^Jc h^.r 
madiÁk «Ija paliig, hogy ugjóuxc;>kk a 
külföldön Görögország vz.toÁ’s£ ^&^ 
sen m^Wtt, ai®jt?ly kiUőfö^u íöo^ 
VWzelosz bukása üUto* Kétségt^^t 
helyzetbe került. Ahogyan bukíresü po= 
litíkai körökben muo' dk, V^uiaelosa

és hódítás hivságos látóköréből köve
teli a természet, az élet, a jog, a törvé
nyek alárendelését egy fantasztikus fan
tómnak, amin az idő és a história már 
rég keresztülgázolt.

Ne kívánjanak lehetetlent tőlünk és 
elérhetetlent a kortól, amelyben élünk, 
s Románia szabad és boldog népek bol
dog és szabad hazája lesz. Adják meg a 
nemzeti kisebbségeknek mindazt, ami 
őket jog szerint megilleti, s mi megad
juk, romén testvéreinkkel együtt, az 
államnak mindazt, ami nemcsak for
mailag, de lélek szerint is megilleti. 
Hagyják érintetlenül iskoláinkat, nyel
vünket, kultúránkat, emberi és polgári 
mivoltunkat!

útjára Oroszországban, nem helyileg el
szigetelt jelenség,, hanem mindenfelé az 
országban megmozdultak nemcsak a rend
szerrel elégedetlenek, hanem magának a 
vörös hadseregnek egyes osztagai is fellá
zadtak s most útban vannak Moszkva felé

Magáról a mozgalomról részle es je
lentések nem érkeztek, s arról csak a 
Daily Mail rigai tudósítója számolt be rö
videsen lapjának. E jelentés szerint

bukása és Görögországból való távo
zása a görög uralkodóház érdekeit fe
nyegető helyzet elé állította.

A királynő római útja alkalmából 
valószínűleg a Vatikánban is látogatást 
lesi.

Averescu is Rómába utaz.k
Politikai körökben a királynő uta

zásával kapcsolatban élénk érdeklődés
sel tárgyalják azt a szenzációsnak is 
beillő tényt, hogy Averescu tábornok, a 
néppárt vezére szintén holnap utazik 
Rómába. A hír meglepetésként érte a 
politikusokat, s e pillanatban jóformán 
még senki sem tudja elfogadható mügya- 
razatát adtai annak, hogy Cuíájdünképeu 
mii történt és hogy milyen fontosságot 
mlajdohitanak Avérecu római utjának, 
amelyről — kézenfekvő az a feltevés, 
hogy a királynő utazásával ez az utazási 
valamilyen nexusban van. Bizonyos po
litikai körökben ázobósn mégis elfogad' 
ható magyarázatot tudtok idhí az 
utazás céljáról, amelynek f«í tétlenül 
nagyiűntűsságiot tulaj'^ és togy 
hörüergjütok leíutiiikc

Ennek a politikai csoportnak A fab 
fogása szerint

Averescu az udvar kifejezett kíván
ságára utazik Rómába, és pedig 
Románia jövendőbeli miniszter
elnökének minőségében, 

anélkül azonban, hogy ennek az utazás
nak bármilyen irányban is hivatalos jel
lege lenne. Politikai körökben teljes ha-* 
tározottsággal hiúid vélik azt ss, hogy 
Averescu rómait utazása Bratianu Jonel 
miniszterelnöknek tudtával és beleegye
zésével történik, s ez elég bizonyítéka 
annak, hogy az utazásnak - feltétlenül 
nagy jelentősege van Románia jövendő 
belpolitikái életére.

Bratianu Jonel ugyanis még most 
is Averescut tekinti utódjának, 

s az a szakadás, amely Argetoianu 
akciója folytán következett be, nem vál
toztatta meg a miniszterelnöknek ezt a 
felfogását, annál is inkább sem, mert 
most talár néhány héttel a szakadás 
megtörténte után a helyzet annyira tisz
tázódott. hogy megállapítható Argetoi
anu akciójának teljes sikertelensége. A 
szakadás Averescu pártját egyáltalán 
nem gyengítette, sőt Argetoianuék kivá
lásának lényével a néppárt szánté elvi
selhetetlen különctől szabadult meg, a 
mely csak — éppen az Argetoianu sze
mélyével kapcsolatos visszaélések miatt 
is — megakadályozta azt, hogy a nép
párt intenzív munkával vigye át a poli
tikai életbe programját,, ,

Averescu római útja mindenesetre 
nagy súllyal esik latba Románia jöveto 
dőbeü belpolitikáját illetőleg, s poli
tikai körökben érthető érdeklődéssel 
tekintenek a közeljövő eseményei elé, 
amelyekben terme zetesen az Averescu 
pártnak oroszlánrész fog jutni. 1
^V^^^^^^^^^^*^^^^^^^^^^^*^A^^^V

1 "i történi Versailleshep ?
Wiison, Clemenceau és

• a Ruhrmegszálías
— A Brassói Lapok ecodeti távirata. —

LÖDÖN, JeJwaár 7. A« angol >eW 
kflsaK ltom éi kel ML«!*« • em^ye va*, 
«melyre Lloyd Georginák egy interjúi« 
adott okot, amelyet a Newyork World 
munka'ácsának adott. Lloyd George ugyan 
is azt mon Ita a hírlapírónak, hogy amikor 
őt annak idején a versa.llesi tárgyalások 
alkalmával fomos és sürgős kormányte
endők Londonba szóli.ottak, C emenceau 
az időt arra használta fel, hogy Wiison 
u al egyezményt kössö 11. mely b Í® 
Amerika helyesli és jóváhagy
ja a Pa inai megszállást. London
ban Lloyd George leleplezése kínosan ha
tott.

Ezt a kínos hatást még az sem eny
hítette, hogy Tardieux Lloyd Georgnak 
ehhez a nyilatkozatához kije entet e, hogy 
Clemenceau és Wiison között nem v.m 
titkos megegyezés, csak annyi történt, 
hogy Wiison' harminchat órával hamarább 
adta beleegyezését a esetleges Rajna meg
szálláshoz, mint Anglia.
-~*»ZV^<WWw^V»ZVSrWWV»«»<^»*W^^*««^^*«

Egyezmény jött létre Magyarom 
szag és Jugoszlávia között
BUDAPEST, február 7. A Magyar 

,TáM>ati Iroda jelenti Párisból, hogy 
Magyarország és Jugoszlávia kiküldöt
tei között Korányi Frigyes bárlónak, Ma
gyarország párisi követének vezetése 
alatt Parisban tárgyalások folytak a két 
ország közt fennálló függő kérdések 
tisztázása céljából, A tárgyalásokat 
most eredőnél lyesen báfgjeztók az wd- 
arányt egy®ztoÁiybv foglalták, amelyet 
Hőfokét fél aláírásával éLMva tegnap 
a jóvátétel! bizottság Mé terjesztettek.
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Az aradi és temesvári vasúti 
nyugdíjasok még mindig nem 

kapják, meg nyugdijaikat 
Rendelet van, de nem hajtják végre 

— A Brassói Lapok tudősitójítól. —

TEMESVÁR, február 7. Még a múlt 
hónap közepén jelent meg az ismert 
rendelkezés, amely a vasúti nyugdíja
sok ügyét végre-valahára rendezte. A 
rendelet azonban még nem jelenti egy
úttal azt, hogy annak hamarosan meg 
is feleljenek. Ez a körülmény különö
sen ebben az esetben igen súlyos követ
kezményeket von maga után. Bizony 
nem egy kiérdemesült vasutas a hosz- 
szu dolgos esztendőknek utána kény
telen volt a koldustarisznyát magára 
aggatni és a koldusbotot a kezébe ven
ni. És micsoda fellélekzés volt az, ami
kor a várva-várt rendelet napvilágot 
látott! És a'nnál fájdalmasabb, ha a 
felesi!) állított remény újból csak — 
csalt.

A rendelet szerint a múlt, évre szóló 
és eddig ki nem fizetett nyugdijakat a 
vasutigazgatóságoknak kellett volna fo
lyósítani, 1924. január 1-től kezdődően 
pedig a pénzügyigazgatóságoknak kel
lett volna a nyugdijakat kifizetni.

Aradon és Temesváron sem az 
egyik, sem a másik nem teljesítette 
ezideig a nyugdijak folyósítását. Te- 
mesvárott egyáltalán semmi nem moz
dult ebben az ügyben. Sem a vasutigaz- 
gatóság, sem a pénzügy igazgatóság még 
csak egy biztató szót sem adott a nyo
morgó nyugdíjasoknak, még csak össze 
vem irta őket a pénzügyigazgatóság.

Aradon a pénzügyigazgatóság a 
januárra szóló nyugdijak kifizetését meg 
kezdette. A nyugdíjasok csak egy igen 
elenyésző része kapta azonban kezéhez 
a járandóságát. Mert a kifizetés közben 
egyszerre csak beszüntetle az aradi pénz 
ügyigazgatóság a további kifizetést,

Bianu szenátor újból irredentizmussal 
vádolja az erdélyi magyarságot 
Szőcs Géza ma kétszer is felszólalt a szenátusban

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.

BUKAREST, február 7. A szenátus 
mai ülésének vezérszónoka ismét Bia- 
nu szenátor volt, aki ugyan ritkán be
szél, de ha mond valamit, úgy az egé
szen biztosan alaptalan és gyáva kiro
hanás Erdély magyarsága ellen. Meg
állapítható, hogy Bianu szenátor ré
meket lát és rémlátásainak elmondá
sával szórakoztatja szenátustársait, ab
ban a tévhitben tévelyegvén, hogy ez
zel szolgálatot tesz hazájának. Állítani 
merj ük :Bianu szenátornak kifakadásait, 
amelyeket a gyűlöletnél egyébb 
aligha vezet, ma már komolyan venni 
nem lehet, s azok a -vádak, amelyeket 
ő a törvényhozás előtt az erdélyi ma
gyarság ellen felsorol, mind-mind ha
tástalanul hangzanak el. Annyira -hatás
talanul, hogy még a miniszterek is, a- 
kikhez a Bianu-féle interpelláció szól/ 
vigasztalásképen, kellő és szenátort meg 
illető udvariassággal ígérik meg neki, 
hogy majd intézkedni fognak, sőt, hogy 
intézkedés történt. Bianu szenátor ur 
alaptalan kirohanásaival még a román 
nép előtt sem fog becsületet szerezni 
magának.

A szenátus mai ülésének másik ér
dekes, de felette tanulságos eseménye is 
volt és pedig az, hogy Szőcs Géza, az 
erdélyi »székelyek szenátora« is felszó
lalt, még pedig közvetlenül Bianu sze
nátor interpellációja után. Mindenki 
azt hihetné, hogy Szőcs Géza, mint a

Bianu szenátor emelkedik szólásra, 
beszédét annak kijelentésével kezdi, 
hogy az erdélyi kisebbségi iskolákban 
a legpompásabban virágzik az irreden
tizmus. Ezt a tényt — mondotta — kü
lönös figyelmébe ajánlja a közoktatás
ügyi és kultuszminiszter uraknak. Fő

S

ikmagyarságnak a szenátusban ülő egyik 
képviselője, erélyesen visszautasítja Bia

azon indokkal, hogy kifogytak a 
nyugdijköriyvecskék, Á nyugdí
jasok ugyanis kaptak a pályaudvaron 
egy ivet, amelyben a nyugdíj összege 
volt feltüntetve. Ezzel elmentek a pénz 
ügyigazgatósághoz, ahol az iv alap
ján nyugdíj könyvecskét adtak nekik, 
ezt a rendőrségnél kellett aztán látta
moztatni, az életbenlét igazolásául. 
Még a kifizetések első idején történt, 
hogy oly nyugdíjasok, akik két-három 
napos terminusra be lettek rendelve a 
pénzügyigazgatósághóz, kiállított nyug- 
dijkönyvecskéik átvételére, egy szép na- 
pap azzal lettek visszautasítva, hogy 
kifogytak a könyvecskék. Azóta. Áradon

nunak alaptalan vádaskodásait, hisz ez 
neki, mint a magyarság szószólójának 
kötelessége 1 ett volna. Nem, Szőcs Géza 
ezt nem teszi, ő nem védi meg Erdély 
magyarságát egyoldalú rágalmak ellen, 
akkor, amikor reá nézve sokk .1 fonto
sabb dolog, hogy Gyergyósrentmiklós 
járásbíróságánál még egy bíró itélkez- 
hessék. Hiszen.jó, erre is szükség van, 
hadd szerezze még Gyergyónak Szőcs 
Géza a második járásbirót, ha olyan 
nagyon ambicionálja ezt a sikert, még
is egy kissé tapintatosabb lehetne az ál
tala képviselt magyarsággal szemben, s 
ha már Bianu után szólalt fel, annyit 
megtehetett volna, hogy két mondat
ban visszautasítsa a magyarság ellen 
hangoztatott vádakat. Ügy látszik azon
ban, hogy erre nem kapott engedélyt

- t , azoktól, akik néki a díszes szenátori
egyetlen egy vasúti nyugdíjas illetnie- mandátumot megszerezték.
nyel nem kapta meg, jobban mondva A szenátus mai ülése egyébként a
a nyugdíjasok zömét utasították a köny 
vecskék hiányára való utalással vissza.

Különben az aradi pénzügyigazga
tóság váltig hangoztatta, hogy amúgy 
is csak a januári nyugdijak folyósítá
sára volt felhatalmazva — hogy az meg 
hogyan lehet, teljesen megfoghatatlan, 
hiszen a vasutas nyugdijak folyósítását 
általános érvényű intézkedéssel ren
delték el és az aradi pénzügyigazgató- 
ság sem kaphatott más rendelkezést, 
mint a csatolt területek többi pénzügy- 
igazgatóságai.

A kálváriajárás még nem szűnt te
hát. A keserves, sőt egyre keservesebbé 
váló kilincselés, a nyomor még egyre 
tart és kitudja meddig tart még, mikor, 
pedig a jogszerűség, a méltányosság 
mellett még külön rendelkezés is biz
tosítja a nyugdijak folyósítását.

következőképen folyt le:
A miniszteri székeken Marzesjcu. 

Mardarescu, Anghelescu, Lepadatu, Con 
stantínescu Tankréd, Mosoiu, Chircu- 
iescu és Bratianu Vintila ülnek.

Bratianu Vintila és Mardarescu mi
niszterek az ülés elején nehány tör
vényjavaslatot terjesztenek be, majd

ként figyelmébe ajánlja azt, hogy Er
délyben egy iskolai alap létezik, ame
lyet még Mária Terézia adományozott 
s amelyet tulajdonképen az alapítóle
vél szerint az államnak kellene kezel
nie. Ezzel szemben az erdélyi katolikus 
egyház ezt az alapot minden ellenőrzés 
nélkül kezeli, s abból tartja fenn azt az 
irredenta propagandát, amelyet a ko
lozsvári, nagyváradi, máramarosszigeti, 
temesvári és aradi iskolákban minden 
mérték nélkül tenyésztenek. Kéri a mi
nisztereket, hogy minden rendelkezésre 
álló eszközzel akadályozzák meg ennek 
a propagandának a folytatását.

Bianu beszéde után úgy Anghelescu 
mint Lepadatu miniszterek kijelentet- 
lék, hogy a propaganda megszünteté
sére máris megtettek minden intézke
dést

Bianu felszólalásának' visszhangja
ként hangzott el azután Pankraty Er- 
min szenátor beszéde, aki arra mutatott 
reá, hogy Magyarország a külföldön jól 
szervezett propagandával szolgálja az 
irredenta-eszmé Ú Erre’ a propagan
dára a román kormány csak hasonló 
jó és erélyes ellenpropagandával fe
lelhet

Szőcs Géza felszólalása következett 
ezután, aki beszédében a gyergyószent- 
miklósi járásbíróságnak még egy bíró
val való kiegészítését kéri az igazságügy 
minisztertől, miután az eddigi személy
zet kevésnek bizonyult.
I Marzescu miniszter megígérte Szőcs 
nek, hogy a kérelmet teljesíteni fogja.

Szőcs Géza első sikerén felbuzdul
va, még másodszor is felszólalt, s azt 
kérte, hogy a kormány létesítsen vas
úti összeköttetést Gyergyószentmiklós 
és Vasláb között. Az ambiciózus és a 
magyarság érdekét ennyire szivén vi
selő szenátor azonban erre a kérésére 
már nem kapott feleletet

Végül áttérhetett a szenátus mind
ezek után a napirend tárgyalására, a- 
melynek során megszavazták harmad
szori olvasásban is a román állampol
gárság elnyeréséről és elvesztéséről 
szóló törvényjavaslatot,

A kamara
mai ülése nagyon rövid volt. Mindössze 
néhány interpelláció hangzott el ajz 
erdélyi földkisajátitás körül folyó visz- 
szaélebekről, mire az ülés véget is ért.

Károly és Krasznik János készítették 
elő. A merénylet elkövetése előtt 3 nap
pal titokban mindannyian fent jártak I 
a demokrata klub helyiségében, ahol 
méreteket vettek a fűtőtest és a fal kö- l 
zötti távolságról.

A bombát Márffy lakásán ké
szítették elő, mégpedig kézigránát
ból kiszedett dinamitból és puska
porból.
A bomba dobozát maga fhriasti 

készítette, míg a bombát egy vekkerórá
ból kiszedett rugóval szerelték fel és 
ezzel állították be időre. A bombát a 
merénylet napján délelőtt tiz órakor 
Márffy, Marossy, Chriasti és Krasznik 
helyezték el a teremben és ez alkalom 
mai beállították időre. Radó azt is el
mondta még a rendőrségen, hogy az 
újpesti ortodox zsidótemplom ellen ii 
bombamerényletet terveztek, de ő ezt 
megakadályozta.

Az összes szereplők letartóztatás
ban vannak.

Újabb letartóztatások
A fővárosi sajtót élénken foglal

koztatja a merényletek kinyomozásá
nak ügye. Kiderült, hogy már akkor, mi 
dőn befejezték a főkapitányságon a 
francia követség ellen tervezett merénj 
let nyomozását, fölmerült az a gyanú, 
hogy a bombavető társaságnak szerepe 
volt az Erzsébetvárosi Kör felrobban
tásában is. A rendőrség elővette a me
rénylet régi aktáit és megállapította, 
hogy a merénylet utáni’napon Krasz- 
nyik János 16 éves géplakatosinas és 
Marosi Károly 38 éves csendőr (később 
droguista segéd, azután vámőr) nyom
talanul eltűntek Budapestről. Krasz» 
nyik, aki szintén segédkezett a gyilkos 
bomba elhelyezésében öngyilkos lett 
Radó József pénzügyőr is bevallotta 
bűnösségét. Marosi azt vallotta, hogy 
mindent amit csinált Márffy hipnotikus 
hatása alatt tette. A rendőrség letartóz
tatta Péter Tivadar és Salló János tech
nológusokat is, akikről azt vallotta Ma
rosi, hogy vielc együtt akadályozták 
meg az újpesti zsinagóga felrobbantá
sát. Letartóztattak még egy Máv. tiszt
viselőt is, akPannak idején a vasúti 
műhelyből, a bomba készítéséhez szük
séges vaslemezeket lopott.
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Teljesen tisztázódtak az Erzsébetvárosi 
Kör ellen elkövetett merénylet részletei 
A bombakészitőt a Dunába dobták — A rendőrségen vannak 

az összes tettesek

Benes cseh-magyar megértéstök 
beszél

PRÁGA, február 7. A cseh sajtó
iroda szerint Benes a szenátus külügyi 
bizottságában Csehországnak Magyar
országhoz való viszonyáról a--követke
zőket mondotta: Magyarország irányé-, 
bán békepolitikát kpv>eútünk. Elvár
hatjuk, hogy a fennmaradó vitás kér
dések jelenlegi normális viszonyát sem 

i mi sem fogja többé megzavarni. Ma- 
'gyarország rekonstrukciója és szaná
lása tekintetében ugyanazt az álláspon-
tót foglaltuk el, mint annak 
Ausztriával szemben. Jeleztem 
hogy a kisantant valamennyi

idején 
már, 
tagja

szempontjából a Magyarországhoz való 
viszonyunkban fordulatról van szó. 
Eljön az idő, mikor ezzel az állammal 
is észszerű szerződési viszonyra kerül
a sor és a kisantant koncepciója úgy 
fog alakúink hogy nem lesz éle Ma-

— A Brassói Lapok

BUDAPEST, február 7. Az 1922. év
ben elkövetett, de mindeddig az érdek
lődés porondján szereplő, emlékezetes 
Erzsébetvárosi Demokrata Kör vacso
ráján történt pokolgépes merénylet 
nyomozásáról az Esti Kurír szenzációs 
leleplezést hoz. A rendőrség — mondja 
a közlemény — régóta nyomoz ebben 
az ügyben, lépésről-lépésre előre halad 
va. A legelső és legfontosabb vallomást 
Radó József tette meg, amennyiben

beismerte, hogy jelen volt a gyil
kos bomba elhelyezésénél.

Kijelentette, hogy a merénylet főirá- 
nyitói Márffy József és Marosi Károly 
voltak, akik magukra vállalták az el
szánt emberek összegyűjtését. Sőt 
Márffy volt az, aki egyszer felmutatott 
egy vaskazettát és felkiáltott:

— Kész az első pokolgép! Felfog
juk használni.

Ezután a kör szolgája, Németh Jó-
zsef segítségével a merénylet előtt egy 
nappal elhelyezték a Dombét a fűtőtest

gyarország elleni mint ahogy nincs éle' mögé A rendőrség tegnap délelőtt ki* 
Ausztria ellen sem. szállt ás EmábatvtoQsl Körbe, ahol a

eredeti távirata. —

letartóztatott Radó megmutatta, hogy 
hogyan és hol helyezték el a bombát 
A helyszíni szemle után behozták ,a 
főkapitányságra Chriasti Józsefet, aki 
más bombamerénylet miatt volt letar
tóztatva és előadták az ügy felderítését 
Chriasti József előbb tagadott, majd ki
jelentette, hogy bűnös és hajlandó val
lomást tenni. ,

így tehát végre tökéletesen tisztá
zódni fog ez a titokzatos bűntény. A 
lap különben arról is értesül, hogy 
Márffyéknak, Krasznik János lakatos- 
segéd csinálta a pokolgép kazettáját. 
Most már tanúvallomás is van a rend
őrség kezében arra nézve, hogy a me
rénylet főtettesei Krasznik Jánost, mi
után ez elkészítette a bombát, eltették 
láb alól és belefullasztották a Dunába. 
Később tényleg kifogták Krasznik holt 
testét Radó Józsefet az Ipolyba akar
ták fullasztani, de ez kimenekült. Most 
az ügy összes szereplői a rendőrségen 
vannak

Későbbi jelentéseink megerősítik, 
hogy a dohÁny-üücal merényletet Már
ffy Jóa^/wlMÚ JósW, Maróiig

Megint összeütközött két vonat
Két halott, sok sebesült
A Brassói Lapok tudósítójától.

BUKAREST, február 7. A Krajová- 
hoz közeliek vő FRiadí állomáson borzal
mas vasú Ili szerencsétlenség történt ma 
reggel. A 110 számú személyvonat, a 
mely Temesvár felől jött Bukarest felé, 
helytelen váltóállítás következtében 
rossz vágányra futott. A vágányon egy 
tehervonat állt, amelybe’ a személyvo
nat teljes erővel belerohánt Mindkét 
vonat mozdonya és a személyvonatnak 
három utasokkal telt kocsija összetörött 
az összeütközés következtében. A vasuk 
szerencsétlenségnek két halottja van. 
míg a súlyos és könnyű sebesültek1 szá
mlát eddig még sem lehetett állapítani.

* A filiadii vasútállomás ki nem elégí
tő felszerelése miatt a sebesülteknek 
még az első segélyt sem! lehetett nyuj-1 
tani, úgy, hogy be kellett várni, míg I 
a Krajovából érkező segélyvonal, ame
lyet aránylag elég gyorsan útnak indí
tottak, az állomásra beérkezik. A vizs
gálatot az államvasutak igazgatásága 
megindította. .

Blokkban tömői ültek a 
törvényhozás tanar tagjai 
BUKAREST, február 7. Rakovica, a 

román törvényhozás tagja, aki egyúttal 
kolozsvári egyetemi tanár is, néhány 
nappal ezelőtt akciót indított, azzal a i 
céllal, hogy a romián kannára és szená- i 
tusnak tanár és tanító tagjait egy blokki I 
ba tömörítse, hogy így egyesült erővel 
léphessenek fel a kormánynál a román I 
tanítói és tanári kar érdekeiért. Raoo-1 
Hca akcióját mára siker koronázta, a I 
mennyiben sikerült a törvényhozásnak 
ezeket a tagjait p á r t k ü 1 ö n W s é g nél 
kül egyetlen blokkiban tömöríteni, s a 
blokk tagjai már a holnapi, nap folya- | 
Cilán to^kíídllk erélyes akciójukat a 
roiuvtóRi tanítók & tanárok anyagi i 
hál^cetévuek megjavítása kánt
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Kompromi táló vallomások a 
lelegdi gyilkosság nyomozásáról

Nincs bizonyíték
A Brassói Lapok tudósítójától. .

NAGYVÁRAD, február 7. A mező- 
telcgdi gyilkosság ügyében egyetlen egy 
tanúvallomás sincs, melyre támaszkod
va, a vádlottak bűnösségét lehelne meg 
állapítani. Ezzel szemben egy felírni 
tatolt tízezer lejes váltó áll, amit a me- 
zölelegdi nyomozó csendőrőrmester 
Erdei Lajos vádlottól követelt szabadon 
bocsátásáért. Mivel e tényből a nyomo
zó közegek lelkiismeretlenségére lehet 
következtetni, a vád megbízhatósága na
gyon kétséges. A bűnügyet a csendőr
ség — úgy látszik — nem nyomozta ki 
alaposan, a tanuk vallomásai ellenmon
dók, a verésekkel és kínzásokkal terro
rizált vádlottak az önkényesen jegyző 
könyvre vett vallomásaikat most egy- 
lől-egyig visszavonják, mindez termé
szetesen a bűnügy szálait még inkább 
összebopyolitja.

érdekes tanúvallomást telt Olár 
Julianna 14 éves cselédleány, aki Te 
legdy Józsefnél szolgált abban az idő
ben, amikor a plébánost meggyilkolták. 
Amint előadja, az ő cseléütarsa Erdei 
Erzsi volt, aki az egyik vádlottnak Er
dei Lajosnak a leánya.

— A gyilkosság éjszakáján a cseléd 
szoba ablakán zörgetlek. Megkérdez
tem: ki az? Az uccuról egy férfi hang 
válaszolt: Én vagyok. Ekkor megint 
megkérdeztem: ki az? Azt felelte erre 
hogy ő Erdei Lajos és küldjem ki 
Erzsit, a leányát. Én ki is küldtem 
Hogy mit beszéltek, azt nem tudom/ 
Arra emlékszem, hogy másnap reggel 
mikor a nagyságos ur Gábor szolgája 
tói megtudtam a gyilkosságot és be 
nzéltem Erzsinek, ő csak ennyit mon
dott rá: — Az Isten rendelte így a pap- 
uk

! Kihallgatják ezután az öreg Erdei 
Sándort, a vádlott Erdei Lajos Bátyját.

— Hát a dolog úgy történt — kezdi 
vallomását az öreg — hogy délfelé ki
mentem szántani, azután kifogtam a 
Jószágot, hadd legeljenek. Egyszer- 
csak látom, hogy jön Bódis Lajos ko
mám. Egyenesen felém tartóit. Kér
deztem, mi szél hozott ide.? Azt felelte- 
Hozzád jövök. Ha tízezer lejt fizetsz, 
ükkor a csendőrök szabadlábra helye
zik az öcsédet, ülj fel a talyigára! Hajt
sunk be Telegdre. Én egy kissé huza- 
kodtam, mert félek a csendőröktől. 
Hátha még megpofoznak? De Bódis 
biztatására mégis behajtottunk Telegd
re, egyenesen a csendőrlaktanyára. Itt 
az őrmester ismét kijelentette, hogy 
tízezer lej ellenében a testvéremet ha
zaengedi. Mit csináljak? Vettem egy 
tízezer lejre szóló váltót Azt azon
nal aláírattam Lajos testvéremmel, a 
feleségével és leányával, s fel akartam 
venni a pénzt Élesden. De az ottani ta
karékpénztárban csak háromezer lejt 
kaptam. Ezzel a pénzzel elmentem Mu 
mán őrmester úrhoz, s megkérdeztem 
kinek adjam a háromezer lejt addig, 
mig a hiányzó pénzt is megszerzőm. 
Erre az őrmester azt mondta, hogy' vi
gyem be a pénzt Lajos öcsémhez a 
börtönbe. Ezután előadta az öreg, hogy 
egy alkalommal azt mondta az öccsé- 
nek Ha érzed, hogy bűnös' vagy, 
akaszd .fel magad a legelső fára! Mire 
azt válaszolta az öcsém: Égjek el a tűz
ben. ha bűnös vagyok. Ezután Erdei La 
josné. mint tanú elmondja, hogy a 
osendőrségtn többször megverték — 
Kétezer lejt adtam Muresánnak, de ak
kor úcsaK azzal a feltétellel eresztettek 
szabadon a csendőrök, ha másnap, még 
Háromezer lejt hozok. Nagy nehezen 
az összeget megszereztem, s másnap ezt 
a pénzt is átadtam az őrmester urnák.

Az elnök tárgyalás közben a vád
lott és hozzátartozói által aláírt váltói
felmutatta a bíróság előtt. 

A tárgyalás még tart.
^MIMaMMlMaaMMIMBIiaaa«MiMMiMiaH^
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Angliában szocializálják 
a földbirtokokat

A jövő héten nyilatkozik Macdonald programínjáról
— A Brassói Lapok eredeti távirata. —

BRASSÓ, február 7. A munkáskor- 
mány rövid kormányzása óta bebizonyi 
tolta, hogy teljes felkészültséggel és 
kész programmal indult neki az or
szág kormányzásának, de bel izonyitot- 
ta azt is, hogy korántsem- oly békés 
irányba tereli Leipolitikáját, mint azt 
igen sokan feltüntetni szerették volna. 
Ha a mai londoni jelentéseknek hitelt 
lehel adni, úgy a munkáspárt földbirtok 
politikájában forradalmi lépésre készül 
A jelentés szerint ugyanis

a munkáspárt tanácsa elhatározta, 
hogy a földbirtokok szocializálása 
ügyeken felállított követeléseket 
megvalósítja.

A kormány miár készíti is az erről 
szóló törvényjavaslatot, amelyet a tava- nyilatkozat, amelyet az angol mdniszter- 
szi ülésszakon fog letárgyal latoi a lön- -elnök a Weekly Díspalch munkatársa 
vényhczással. előli lelt. Macdonald ebben a nyilatko

zatában nem kevesebbet mondott, mint 
azt, hogy

A jö vő hét keddje különben is szen
zációs napja lesz nemcsak az angol po
litikának. de érdeklődéssel tekintenek.! 
elébe mindazok, akik a világpolitika irá
nyának fordulását ma Angliától várják.

Macdonald minásztevelnők ugyanis 
ezen a napon teszi meg részletes prog^ 
rammnyiialkozalát a parlament színe 
előli. Nyilatkozatában be fog számolni 
a kormány politikájáról és álláspont,á- 
nól úgy a bel, mint pedig a külpolitikai 
kérdésekben. A belpolitikát érdeklő 
kérdések közül különösen a munkunél-
küliség és a lakásügy kérdésével fog
*^*<***********-**«***l#MíWWW*<l#WWWWWWWWWWWWSWWWW^

Beszélgetés Brassóban az osztrák 
miniszterelnökkel

Jó barátság és pezsgő kereskedelmi viszony Románia és 
Ausztria között Romániai kisebbség, ausztriai kisebbség

— A Brassói Lapok munkatársától. —
-BRASSÓ, február 7. Az újságíró rend 

szerint némi szorongást, amolyan »druck- 
félét* érez, ha nagy emberrel: művésszel, 
zenevirtuozzal, vagy államférfi uval áll 
szemközt. »Hol az a híres rutin« — kérdi 
az olvasó. Hisz az újságíró egy kissé min
dig világfi is. Nos., a jó színész akárhányad 
szór is lép a deszkára, mindig egyforma 
lámpalázzal küzd — ha jó színész. De a 
midőn tegnap este hosszabb ideig/alkal
mam volt elbeszélgetni Ausztria kancellár
jával, az ő szokatlanul szelíd, szinte bon- 
homikus nyájassága nemcsak az obiigát 
tartózkodásomat oszlatta szét, de annyira 
közvetlenné tette az interjút, hogy még 
később, álmomban sem ötlött eszembe az, 
hogy amit elmondott — egy ország veze
tőjének hivatalos és felelősségteljes, de 
mindenekfeiett rendkívül érdekes nyilatko 
zala volt.

XiHcijn ar osztrák Kanceliárrnl 
az udvari koc&i feljárójánál

Seypel Ignác dr. prelátus, osztrák szö
vetségi kancellár a román kormánnyal két 
és félnapon át folytatott tárgyalásainak 
végeztével dr. Grünberger külügyminisz
terrel egyetemben szerdán indult el Buka
restből a’ nemzetközi gyorsvonattal. Este 
félnyolc után robogott be Brassóba az ud
vari vonatta avanzsált gyors s egy perc
cel később Constantinescu János állomás 
főnök felnyitja a külön-kocsi gondosan le
zárt ajtaját s az elősiető román külügy
miniszteri titkár elé terjeszti kérésemet

— Az Excellenciás ur — mondja a 
köztársasági rangviszonyok felöl tájéko
zatlan titkár — már egyszer nyilatkozott 
az újságoknak Bukarestben s most már 
arra kéri a kisebbségi sajtót, hogy legyen 
mindaddig türelemmel, amíg legKözeiebb 
átutazik Brassón

Még időm sem volt rá, hogy elneves
sem magam a fölényes elutasításon, mi
dőn egy történelmi véletlen folytán egy
szerre megjelent a nyitott ajtóban a nyur 
ga titkár háta megett prelátusi reveren
dájában Seypel kancellár.

Tisza homloka, gyönyörű pap — mint 
Prévost abbé.

— Was wünschen die Herren?
— Fölszerelnék menni — mondtam.

• Na alsó, ich kömmé herunter zu 
den Herr a. I S

Szelíden félretolja a titkárt, megka
paszkodik a korlátban, lejön és várja a 
kérdéseimet j-^

- Aliról tárgyaltak Bukarestben?
— A két ország kereskedelmi, gazda 

sági és financiális viszonyát szabályoztok 

VasLapocs két őrs » ár. o.ó’t
~ Wlj$n íúitouKíh öt-k i

— VL.iOiásoű isiül pompásan sík»

foglalkozni, s be fogja jelenteni, hogy a 
kormány a munkanélküliség enyhítése 
céljából a birodalom különböző részei
ben megjavítja a közlekedést. A szikra
távíró szolgálatot kifejlesztik, a lakás
ínség leküzdése céljából pedig nagysza
bású h,ázé{|tési programtalot hajt végre.

A hivatalos kimutatás szerint ez év 
január végén Nagybritanniában 1284700 
munkanélküli volt, tehát 79019-el több, 
mint az előző héten, de 205.187-al keve
sebb, mint tavaly januárban. A mostani 
emelkedést a vasutassztrájk okozta.

és

Németország feltétlenül 
a népszövetség tagja lesz 
Macdonald külpolitikájára jellemző 

mindenckfelelt éles fényt vet az a

Németországát épen úgy felveszik 
a népszövetségbe, mint bármely 
más államot.

Arra a kárdíésre, vájjon Franciaor
szág kifogást fog-e lenni Németország 
felvétele ellen, Macdjonald iiaiározoii 
nem-mel felelt. Ami egyébként legfel, 
jebb az angol munkái mé lisztéi elnöknek 
végtelen optimizmusát, de legalább is 
erejében és energiájában való feltétlen 
bizakodását bizonyítja.

fűlt minden. Bukaresti tárgyalásaink fejle
ményeként alá van írva a román-osztrák 
pénzügyig kereskedelmi és gazdasági meg
állapodás. így Ausztria az első államok 
között lesz, amelyekkel Románia keres
kedelmi szerződésre lép. Ugyancsak alá
írásra érett az eksztradiciós megállapodás 
és a két ország közti kölcsönök igazság
szolgáltatás szabályozásáról szóló egyezség 
is. amely főfontosságu kihatással lesz Ausz 
tria és Románia kereskedelmi éleiére.

— Milyen a viszony a két ország kö
zölt?

— Ezideig jó volt, ezekután a legjobb 
lesz. A közlekedés a két ország között el
sőrangúvá válik, A kereskedelmi cikkek és 
Ipari termékek elhelyezése mindkét ország 
bán kölcsönösen biztosittatik. Pezsgő ke
reskedelmi élet indul meg. S a kereskedel 
tói érdekszálak két országot a vaskapocs
nál is jobban összetartanak. A politika tér-, 
renumán pedig még a lehetősége is ki van 
küszöbölve mindenféle súrlódásnak.

— Európában rejtett diplomáciai erők 
vívják elömérközésüket s megint kiszá
míthatatlan' telitésü villanyos aramtól iz
zik a levegő Jugoszlávia Itáliával. Cseh
szlovákia Franciaországgal konvenciókat 
köt, a szigetország munkásuraiom alatt 
áll. amely mindenféle megegyezésre haj
lamos az orosz tanácsköztársasággal. Ta
lán ezekkel a titkos mozgolódásokkal is 
összefüggésben van Kancellár ur bukaresti 
vizitje?

Meglepődik a kérdésen.
-~ Közvetlen összefüggés nincsen, de 

a dolog közvetett magyarázatát, a kérdésé
vel ön megadta....

— Van-e kapcsolat a román-magyar és 
román osztrák tárgyalások között?

— Nincsen.

Ausztria és a romániai 
németség

— Érdeklődött-e a köztársasági Ausz
tria kancellárja a monarchia széthullásá
val Romániához olvasztott Bukovina terü
letén élő egykori osztrák alattvaló német
ség sorsa felöl?

— Érdeklődött, érdeklődik, de nem 
törődhet velük. A. békeszerződés nem is
mer el semmiféle gyámságot az uj uralom 
alatt élő nemzetiségi kisebbségek felett a 
régi haza részéről. Az ellenőrzés a nép
szövetség, a nyilvánosság és a sajtó dolga. 
Ebben a tekintetben tehat a békeszerző lés 
intézkedéseit respektáló Ausztria semmit
som tehet

— Hál Ausztria hogyan bánik mai 
kisebbségeivel? ।

—- Kevés, nagyon kevés a mi kisebb
ségünk. A magyarlakta területek zömét 
v,sszac>atoltáa ® ansaomághos s ami ina 
g^ar és cseh k’sebhságüak van, w — asm

panaszkodhatik Nyelvükön beszélhetnek, 
írhatnak, vezethetik községi közigazgatá
sukat, szóval tehetnek, amit akarnak. És 
iskoláik is vannak....

Milyen a barátság az egykori monar 
chia elválasztódott két törzs állama: Ma
gyarország és Ausztria között?

— A legjobb 1

Végtelenül szép és gazdag 
ország

— Most jön utolsó kérdésem, kar - 
cellár uram! Hogyan tetszik a mi orszá 
gunk ?

— Bukaresti utam alkalmával — őszin 
tén és minden mellékgondolat nélkül mon
dom ezt — egy végtelenül szép, mérhetet
lenül gazdag és fejlődésre vágyó országot 
■ismertem meg Romániában. Fogadtatá
som a bensőségességig előzékeny volt, ami 
jórészt annak a viszonynak tudható be, 
ami dr. Lueger pártvezetősége idejében 
állott fenn az osztrák keresztényszocialis- 
tapárt és Románia között.

Jön a titkára és jelenti, hogy a vo
nat mindjárt megy. Kalauzfütty elmozdít
ja a vonatot és Seypel prelátus a félig nyí 
tolt ajtóban kalapját melyen leeme’v». úgy 
tűnik fel, mint egy messzire merő régi- 
régi ismerős.....

Seidner Imre.

A brassói református egyház 
jubileuma

A február 9.10 és lUki ünnepélyek
— A Brassói Lapok munka társától.

BRASSÓ, február 7. Mint miár jelen
tettük, a brassói református egyházköz
ség lélekemelő ünnepségük keretében 
üli meg február 10-én újjászervezésé- 
nek százéves fordulóját. Az ünnepségek 
sorrendjét a következőleg állapította 
meg a rendezőség:. v

Február 9-én:
Délelőtt és délután érkeznek a 

szomszédos megyék egyházainak kül- 
diötteii. Délután öt órakor érkezik Nagy 
Károly erdélyi református püspök, Imre 
Lajos dr. és Tavaszy Sándor dr. theol. 
tanárok társaságában. Ugyanekkor ér
kezik Szabolcsa Mihály ref. esperes, a 
kiváló költő, ki a l(L|ki estélyen több 
szép költeményét olvassa fel.

Este 8 órakor ismerkedési estély az 
Iparegylet nagytermében.

. Február 10-én.
. Délelőtt 9—10 Elemi iskolások va

sárnapi iskolája. Vezető: Bedő Béla ref 
segéd-lelkész.

9—10. A középiskolák református if
júságának istentisztelete a templomban. 
Prédikál Tavaszy Sándor dr. theol. ta
nár. ; J

10 órakor. Nagy Károly püspök1 üd
vözlése a Szereletházban és onnan fel
vonulás a templomba.

Fél 11 órakor ünnepi istentisztelet 
a templomban. Imát (mond Kiss Albert, 
a sepsii református egyházlmtegye espe
rese, egyházi beszédét ménül Nagy Ká
roly püspök. Az istentiszteleten a Bras
sói Magyar Dalárdh férfi- és vegyeskara 
egY-égV száminál szerepel.

(Fél 12 'órakor a presbitérium! jubfo 
laris diszgyülést tart

Fél 1 órakora jubiláló egyházat üd
vözlő küldöttséget fogadja Nagy Károly 
püspök, az egyház tanácstermében'.

Délután három órakor a helybeli 
és vidéki presbiterek konferenciája a 
templomban: Vezetők: ImTeb Lajos dr. 
és Tavaszy Sándor dr. theol. tanárok.

6 órakor a Rikánbelöli Komtauni- 
tós Kálvinszövetségének diszgyülése a 
templomiban.

6 órakor a középiskolás református 
leányok konferenciája a Szeretetbázban. 
Vezető Imreit Lajos'dr, theologiai tanár.

Este 8 órakór a református egyház 
és nőegylet által rendezett müvészes- 
tély a Vigadóban.

Február 11-én.
9—10. A középiskolai református if

júság konferenciája a Kul-neca 11 sz. 
a. Vezető Ini'reh Lajos dr. theol. tanár.

9—12. Lelkészek konferenciája p 
tanácsteremben'. Vezetők: Ilnfreb Lajos 
dr. és Tavaszy Sánidíor dr. theol. taná
rok.
MMVW^^*^^^^^^^AnvW^V%AiW%

Mégis pótválasztás lesz 
Debrecenben

BUDAPEST, február 7. Ismeretes 
hogy a legutóbb lezajlott debreceni 
választósokból Nagy Vince került ki 
győztesen. A választást azonnal meg- 
óómmisitetcek. azonban a belügyminisz
ter ezt nem hagyta jóvá, & így héttőn 
pótválauUara kártU a »ar.
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HÍREK
— (Az uj romániai japán követ 

bemutatkozott.) Bukarestből telefo
nálja tudósítónk, hogy, Krunaiti Feriduki, 
az uj romániai japán köv^t ma nyújtotta 
át megbízó levelét Ferdinánd királynak.

—(Eltemették Wilsont.) New- 
yorkból táviratozzak, hogy tegnap délután 
Wilsont eltemették. Délután háromtól 
Rügyig »2 egész Unióban munkaszünetet 
Termeltek el. Valamennyi bank és üzlet zár 
va volt.

— (A román állata'p olgiáfo 
kát is ellenőrzik Kolozsváron.) 
Kolozsvárról jelentik: A rendőrség is
mét életbe léptette a Kolozsvárott tar
tózkodó román állampolgárok ellenőr
zését. Mindazok, kik három napnál to
vább' tartózkodnak Kolozsvárott, s nem 
laknak szállodában1, a városba érkézé-, 
sük után huszonnégy órán belüli a beje
lentő hivatalnál jelentkezni tartoznak. 
A jelentkezés megtörténtéről azután iga
zolványt adlnak ki a félnek, melyet raz
ziák alkalmával mindenki köteles elő
mutatni. Ez az intézkedés végső elke-, 
seredést okozott, mert ez a molesztálási 
sérelmes és különösen a kereskedövi- 
Lúgot sújtja.

— (L ? adva i István. a V á d t a • 
rács etilt.) Budapesti távirat jelenti: 
£ ilékezctes. hogy Leadva! István néni- 
zetgyűlési képviseld A Nép elírni Lap ha 
sálijain üaghíanglinak nevezte a nemzet- 
gyűlést, míg a koraiány tagjait ás egyes 
képviselőket súlyos jelzőkkel illette. Az 
ügyészség a nemzetgyűlés megrágalmazá» 
saval vádolja Lendvai Istvánt. Ma foglal
kozott ezzel az üggyel a büntetőtörvény
szék vádtanácsa, amely alkalommal Lend 
vait Ulain Ferenc dr. képviselte.

— (A február 10-iki református 
• s t é 1 y t) a krónikás Brassó történetének 
külön lapjára fogja följegyezni. Az estélyt 
művészi hívón álló programra vezeti be. 
melynek keretében Tavaszy Sándor dr. 
theol. tanár felolvasással, Farkas Béla a 
csodás hangú theologus énekszámmal, Za 
kariás Béláné Deák Lenke és Keresztes 
Károly dr. klasszikus seneszámokkal fog
ják a közönséget igazi műélvezetben ré
szesíteni. A műsor egyik leghatásosabb szá 
mát Szabolcsba Mihály, a jeles poéta szol 
gáltatja, aki örökbecsű költeményeiből mu 
tat be egy párat. Nagy sikerre tarthat szá
mot az a szép magyar tánc, melyet a mű 
sor befejezéséül hat magyarruhás pár lejt 
el. Műsor után ízletes és dús butié frissíti 
fel a vendégeket, a fiatalság pedig kitűnő 
zene mellett táncra perdül. Az estélyre 
szóló jegyeket valósággal elkapkodják* A 
még meglevő jegyek Király Lajos kolos- 
tur-uccai divatkereskedésében és este a 
pénztárnál válthatók meg.

—- illetőségi bizonyítvány há 
rom napra.) A Brassói Lapok január 
19-iki szamában »Illetőségi bizonyítvány 
három napra« címmel megjelent cikkünk
re vonatkozólag az alábbi nyilatkozat köz
lésére kérték fel lapunkat: »Perl Her- 
mann kért tőlem illetőségi bizonyítványt, 
de annak a kiadását meg kelleti tagadnom, 
mert Perl Hermáim nem borsai illetőségű. 
Rágalom, hogy én három napos érvényű 
illetőségi bizonyítványt állítottam ki, agy 
szintén as is, hogy én szer lejt kértem 
és kaptam. Követetem Perl Herraanntél az 
állítólag tőlem kapott bizonyítvány fel
mutatását s mivel ilyet fel nem mutathat 
a rágalmazás! pert a bíróságnál mrgíadi 
tottam ellene. Borsa, 1924. január 29. Petro 
vay Péter főjegyző.«

— (Kolozsváron megint tun» 
telni, akarta k). Kolc^iárr ól jelen
ti tudósítónk: A kolozsvári diákság teg
nap (délután a neaiscli szinííág dB&zelé* 
adása után újítói tüntetést akart ren= 
seziü, azonban a rendőrség Gritta rend- 
őrprefektus személyes vezetésével a diá
kokat szétverte. '

— (Ha a sa j 141ud ósí tó e 11 en- 
zéki lapokból ollóz.) Budapesti 
szerkesztőségünk jelenti: A királyi 
ügyészség — mint már annak időién 
megírtuk — a magyar nemzet megbe
csülése ellen elkövetett vétség címén el
járást indított Liptófalvy István;, a volt 
»Hírszolgálat« laptudósitóiroda szerkesz 
tője és ennek munkatársa, Bíró László, 
a Nagyváradból elszármazott fiatal író 
ellen. Az a vád ellenük, hogy 1922 szep
temberében az Arad és Vidéke citoü az
ét.« megszűnt újságnak olyan tudósító-* 
sokat adlak a magyar képviselőválasz
tásról, hogy a kormány és a hatóságok 
a választójog megsebünisitcse érdeké
ben törvénytelenségeket követett eh A 
(Vizsgálat alkalmával Liptófalvy kijelen
tette, hogy a lekapcsolt tér ideieken mű
ködő saitá számára m;imk«l ársáv?).. Bí
róval, kizárólag elbnséW lapokból »ol
lózták ki« az anyagól. Mára volt kitűnve 
ebben az ügyben a főtárgyaié», mwdy^i 
elnapoltak, mert a Brásoar^tfü vádlóit; 
Bíró László ügyében uiem folytatták 1® 
a vá^íanácsj. eljárást

Március elsejéig^ Brassóban nem lesz 
makszimálva az élelmiszer

Kísérletezik a városi tanács — A kísérlet eredményeit 
drágulás az egész vonalon

— A Brassói Lapok munkatársától.
BRASSÓ, február 7. A brassóvárosi 

tanács az elmúlt év őszén különös kisérle 
tét tett. A mészárosokra nézve hatálytala
nította a húsárak makszimálása iránt ki
adott korábbi rendelkezéseit arra gondol
va, hogy a kényszerárak feloldása után 
egészséges szabad verseny keletkezik; a 
melynek folyamán esetleg a hatóságilag 
megállapított árszínvonal alá esnek az 
^rak. A kísérleti tényezők: a mészárosok 
azonban — mint ez magától értetődik is 
— kapvakaptak az alkalmon s szépen 
lassan felsrófolták a husnemüek árát. Bár 
ebből a jóindulatú kísérletből a városi 
tanács egyszersmindenkorra okulhatott 
volna, mégis újabb ilyen próbálkozást kí
sérel meg a város vezetősége.

Mint értesülünk, Brassó város tanácsa 
az árellenőrző bizottsággal egyetértve el- 
határozta^ hogy

február hónap tartamára 
nem makszimálja az élelmi
szerek árát.

E határozatában kimondotta a város, 
hogy az tizseraíörvény I. cikkében fel
sorolt éielmicikkek közül a búza, rozs, 
tengeri, liszt, kenyér, hus, sertészsír, bal 
és tej árát február 1-től március 1-ig nem 
makszimálja. avégett, hogy próbákéin be
várja a fenti élelmiszerek árának reális 
kifejlődését. Ha azonban a próbaidő eltel
tével azt tapasztalná a városi tanács és az 
árellenőrző bizottság, hogy valamely élel
micikk ára 10 percenttel magasabbra emel 
kednék, úgy az illető termelőt, vagy árust

az áruuzsora címén haladéktalanul fele
lősségre vonnák.

Sajnos, meg kell állapítanunk, hogy 
a tanács valószínűleg jóhiszemű — intéz
kedése megint túllőtt a célon. A gátjuKtól 
megszabadult árak tudniillik, a szabad 
verseny elérhetetlen magasságú létráján 
napról-napra feljebb kúsznak. A marha 
hús kilója 19 lejről 21 lejre, a sertéshús ki
lója 36 lejről 44 lejre, a tej literje 6 lei
ről 8—9 lejre, a tejfel literje 30 lejről 
40 lejre, a túró literje 16 lejről 20—24 
lejre, a tojás darabja 6—8 lejre, a főze
lékfélék közül egy kiló petrezselyem 12 
leiről 40 lejre, egy fej vöröskáposzta 6 lej
ről 30 lejre, a sárgarépa kilója 6 lejről 
20 lejre, a búza mázsája 630 lejre, míg 
a krumpli kilója 1 lej 60 bániról 3 lej
re emelkedett.

Lehetséges hogy egyik-másik élelmi 
cikk a tanács ilyirányu intézke dése né kül 
is elérte volna fenti árnivóját, de bizonyos 
az, hogy egyetlen élelmiszernek az ára 
sem fog alászállni a városi tanács és az ár 
ellenőrző bizottság kísérlete kedvéért. 
Mint halljuk, az areLenőrző bizottság leg
közelebbi ellenőrzést fog gyakorolni az 
árak alakulása felelt. Ha adatainkat be
igazol Inak látja — semmi értelme nincs a 
március elseje bevárásának, makszimálják 
meg azonnal újból az élelmiszerek árait 
és ne kísérletezzen soha többet a drága
sággal, mert az ilyen próba vesztese min
dig csak — a közönség lehet.
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— (F a b á 1.) Válogatott közönség rész
vételével folyt le tegnap este az idei far
sang ^gyik legsikerültebb mulatsága, az 
Erdély részi Fatisztviselők Egyesülete Bras 
sói Körzetének bálja a Vigadó termeiben, 
melyen a magyar, román és szász előkelő
ségek szép számban' vettek részt. A nagy 
gonddal előkészített táncmulatság, a zo- 
katlan fénnyel berendezett termek, r ad 
a rendezőség munkáját dicsérték. A zenét 
két brassói cigánybanda és egy Bukarest 
bői hozatott Jazz-Band zenekar szolgáltat
ta, melyek reggelig felváltva szakadatlanul 
muzsikáltak. A bar-nak berendezett kek-te- 
remben (mely inkább a vörös-terem nevel 
érdemelte ki) reggelig folyt a pezsgő. A 
táncmulatság a nagy erkölcsi sikeren kívül 
fényes anyagi eredménnyel is végződött az 
egyesület nyugdíjalapja javára.

— (Brassóiak pőre a temesvá
ri törvényszék előtt.) Már több íz
ben foglalkoztunk azzal a perrel, melyet 
Popovics Konstanca brassói lakósnő Wátz 
József és társai, a Korona-szálloda tulaj
donosai ellen indított. Popovics Konstanca 
Zissu Diogénesz bukaresti ügyvéd utján 
a Korona megvételére vonatkozó tárgyalá
sokat kezdett és opciót is kapott. Minthogy 
azonban a venni szándékozó a kikötött elő 
leget nem fizette le és az apció lejárt, W? 
Izék az eladástél elállónak. Popovicsné 
í ereseiében vitatta, hogy az opció lejárt 
s arra hivatkozott, hogy a szálló tulajdo
nosai a felajánlott vételárat vonakodtak 
leíizatni. A törvényszék december 31-én 
tárgyalta az ügyet és az ítélet kihirdetését 
mára tűzte ki. A mai napon Popescu tár-
gyalási elnök az ítélethirdetésre megjelen
tek előtt kihirdette, hói
hogy Popovicsné a

y tekintettel arra, 
encvenezer leinyi

ítéleti illetéket nem fizette le és az ítélet 
hirdetésre sem maga, sem pedig Zissu 
nem jelentek meg. a törvényszék az ítéle
tet nem hirdeti ki. Úgy látszik, hogy ez
zel a sok port felvert per véget ért.
uridhat-kl.Onlegessegekben IOG. SCHUL-nál.

— (Lopás a pincéből.) Suciu 
Vazul Lensor 27. szám alatt levő pincék 
jóból az elmúlt éjjel elloptak 80 Kilo-, 
gramm' túrót. Suciu kára 5.000 lej.

(*) A brassói zsidó leányegy
let február 10-én vasárnap délután há
rom órakor az árvaház-uccai tanácsterem
ben rendes taggyűlést tart, amelyre a ta
gokat és az érdek.ődöket uzuton tisztelettel 
hívja meg a vezetőség.

— Budapesti vállalatok ara
di csalója.) Budapestről jelenti szer
kesztőségünk: A budapesti főkapitányság 
nak sikerült kézrekeriteni a főváros leg
veszedelmesebb csekkhamisitóját, aki ha
mis csekkek és diszponáló levelek alapján 
több nagy banktól és kereskedelmi válla-

MODERN MOZGÓ

1924. február 8-án.

Izgalmas keleti történet 
6 felvonásban.

DORIAN FILM.

Jönl I. N. R. I. Jön I

mint amilyen sikere a «Sejk«-nek volt. 
ÍNR1. bemutatója szombaton lesz. Csütör-
töktől kezdve minden nap délután 3—5 órá 
ig a tanuló ifjúságnak vetítik. Vasárnap 
délelőtt 10—12 óráig a nagyközönségnekdélelőtt 10—12 óráig a nagykő: 
vetítik félhelyárakkaí. Vasárnap 
legérdekesebb filmje »Menekülés a tulvi-

a szezon

tágba« bemutatója lesz. A film idegizgató 
és megrázó., gyönge idegzetüek ne nézzék 
meg.
Legjobb szabású ruhák mérték után csak 

W. & G. SCHUL-nál.
(♦) Elveszett február hatodikén i 

Kapu-uccában egy félfoxterrier kutya 
Drog névre hallgat, színe fehér, hátán és 
fején kis fekete foltokkal. Nincs kizárva, 
hogy a kutya egy tiszt után futott. A meg 
találó kéretik, hogy a kutyát új-uccu tizen 
kilenc szára alatt adja le, ahol illő juta
lomban részesül

lattól milliós összegeket vett fel. Az il
lető Teichert Ferenc aradi születésű ma
gánhivatalnok, akinek lakásán -rengeteg - 
hamis bélyegzők levélpapírokat, csekköny- 
veket, fényképező masinákat és egyéb ha
misításra szükséges eszközöket) találtaké 
Ezeknek segítségével Teichert (súlyosan 
megkárosította a Schenker és Társa szál
lítmányozó részvénytársaságot, a Városi 
Bankot, a Hazai Bankot és másokat. A 
rendkívül elegánsan öltözött és intelligens 
külsejű fiatalember mindent bevallott.

Legelegánsabb angol fehérnemüek 
mértékre W. & G. SCHUL-nál.
(*) A velencei kalmár. A szerdai 

bemutató alkalmával szinre kerül az egy 
millió dolláros sorozat második filmje a 
»Velencei kalmár.« Nyugodtan mondhat
ja az Apolló igazgatósága, hogy a közön
ség éppen úgy, mint mindazon országok 
közönsége, hol a film előadásra kerül, a 
legteljesebb megelégedéssel távozott a mo
ziból, hogy olyan élvezetben volt része, 
amilyet ritkán nyújt egy film. Túlhaladott 
álláspont volna a filmet ma már dicsérő 
szavakkal illetni, hiszen akik látták, úgyis 
szét viszik a hirt a közönség közé s igy 
a dicsérő szavak hangoztatását nyugodtan 
átengedhetjük neki. E helyen tehát annyit 
akarunk csak megjegyezni, hogy a velencei 
kalmár Henny Portennel és Harry Liedtké 
vei a főszerepben,, csakis péntekén marad 
még 3 műsoron, mert szombat és vasár
nap Harry Piel bravúr filmjének második 
és harmadik része kerül egy előadásban 
bemutatásra.

— (Jókai Mór és a fertálykraj
cár.) Egy székesfehérvári tanár a napok
ban nyilvánosságra hozta Jókai Mórnak 
egy eddig ismeretlen levelét. A nagy író 
sorai kedves közvetlenségükkel igényt tart
hatnak az érdeklődésre A levél igy hang
zik: Valóságos köszönet. Végre megkap
tam a sokat keresett régi kétgarasos pél
dányát. Lévai Gyula m. kir. pénzügymi
niszteri számtiszt ur szívességeből s vele 
együtt a régi egygarasost, valamint az 
egy, fél és negyedgarasost. E küldeményt 
a legnagyobb hálával köszönöm meg. Iga
zán érdekes tanujelei egy elmúlt kor
pénzrendszerének. A régi kétgarasos akko
ra, mint a még most forgandó 4 kraj- 
cárosok 1800 dátummal s I. Ferenc fiatal
kori mellképével a hátlapon a kettős sas, 
közepén »6 Kr« De még ennél is érde
kesebb az egynegyed krajcárös. Azon is az 
uralkodó medképe az egyik oldalon, de 
már a sas nem fért rá, csak egy kérészi 
van rajta. Az egész alig nagyobb, mint* 
egy jól nőtt stockeraui leneseszem. Váj
jon mi lehetett az a tárgy, ami a piacon 
ennek az egyenértékét képviselte? amely 
pénzből hatvan darab (60) ér egy mos
tani nikkel piculát. Tékái Mór.
Tökéletes szabású raglánok csak HEUMANN-na.

(•) Modern mozgó. Ma, pénteken 
is a »Seyk« Dorian filmszenzicio lesz ve 
ütve. A Seyk nagysikere kiváltotta a közön 
ségből azt az óhajts hogy még egy estére 
tűzze ki az igazgatóság, nogy azok is meg
nézhessék, akiknek nem volt alkalmuk lát
ni ezt a minden szépségben gazdag fil
met. A »Sejk«-et ValenüBo Rodolfo a vi
lág legszebb moziszinésze játsza. Nem tu- 
kuak. viasza oetúdkezni nagyobb sikerre,

SPORT
(x) Boxbotrány Budapesten. 

Budapestről jelentik: A régi képviselő
ház nagytermében a professzionisták ál
tal hirdetett boxmérkőlzés volt. Annak 
ellenére, hogy az amatörszövetség boj
kottot rendelt el, mégis zsúfolásig meg
telt a nézőtér. Már az első pár — Rózsa 
Mihály és Mayer — küzdelmeinél nyug
talankodott a közönség. Mayer a II. 
roundban a küzdelmet feladta. A máso
dik pár küzdelmeiben egy állítólagos 
Traitc nevű angol boxchampion Bér- 
nárdJdal mérkőzött, a 111. roundban 
Traitc lelerití ellenfelét, anélkül, hogy 
őt megérintette volna: Bemard minden 
ellenállás nélkül a földön maradt. A né
zőközönség izgatottan megrohanta a 
kört és mindkét boxolót az átlátszó csa
lás miatt elverték. A terelni kiürítésére 
a rendőrséget kellett igénybe venni.

(x) A Törekvés országos bir
kózó v e r s e n y e: Nagyváraditól jelen
tik, hogy a Törekvés országos birkózó- 
versenyének nem volt meg a szokott 
sikere, mivel a nagy hófúvás következ
tében beállott közlekedési zavarok miatt 
a vidéket csak Szalmár és Vulkán bir
kózói képviselték. Eredmények1 Lég- 
súly: 1. Klein II. 2. Klein I. 3. Ezrli . 
Pehelysúly: 1. Manszberger, 2. Francia 
(Szalun. Tér.), 3. RoUinger. KÖnnyüsuly: 
1. RoUinger, 2. Sí ciripel, 3. Mózes. Kö
zép A: i. Túsz (VSC), 2. Germán, 3. 
Ponyicska. Közép E 1. Privaksck, 2. 
Breuer. Pogány Artúrnak a versenyre 
kitűzött vándordíját a Törekvés nyerte 
meg. imig a vele kapcsolatban lévő »fair« 
dijat Manszbergernek ítélte oda a zsűri.

Uj 
és nagyon jó

NEKEM HEGEM 

második száma
Lakatos László:

Érdekes, tipikus pesti regény.
Ära 12 lei

Kapható 
minden könyvkereskedésben és a 
Brassói Lapok minden árusítójánál.
Az összeg elő. beküldése iné -
leli pu tóun i< en hü>io a ■ • a ó.L«p * 
kö'yvosztáiya Bras só, Kapu uc< a 66.

A Népszerű Regények első száma: 
Színi Gyűld.

A bűbájos cunü regénye. 
Ara 12 lei.
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Erdélyi agrárpolitika
A kisajátított birtokokat örökbérleti alapon kell szétosztani

— A Brassói Lapok munkatársától. —

BIŐÁGSÜ, február 7. A végnélküli 
világháború alatt a rendjelek után vá- 
gyakozók a szuronyerdőket a lövész-*' 
árokban a földreform Ígéretével fanati
záltak. Még a háború befejeztével is a 
(egyelem fenntartására üdvös eszköz 
volt a meghozandó^ agrár-reforminál 
agitálni; de végül aztán annyit ígértek, 
hogy már hivatalos elislmterés szeijnt is 
sokkal több a földiigénylő, mint a szét
osztható föld, holott már igazán mindén 
elvehetőt kisajátítottak, sőt sok helyen 
annál sokkal többet.

Minden komolyan gondölközó ag
rárpolitikusnak el kell ismernie, hogy 
szükség volt egy agrár földreformra, 
De a reform-szükséglet mértékéről és 
a gyakorlati megvalósítás módozatairól 
nagyon alaposan kellett volna tárgyal
nia s külön meg kell állapítanunk azt 
is, hogy az Erdélyben végrehajtott földi- 
reform egyáltalában nem felel még a 
gyulafehérvári határozatoknak.

Ha’ezt a fontos törvényt agrárpoli- 
ikusok készítették volna és az nemcsak 
olás országok rcformiörvényei alapján 
készült férómuitka lenné, ha a döntő 
szót olyanoknak adják, akik az agrár- 
wlítika kérdéseiben járatosak, s a tény- 
leges viszonyokat ismerik, sok minden 
oxásként lelt volna. (

Az agrárreform: birtokos társaink 
tulajdonán óriási rendét vágott. He
lyenként égbekiáltó igazságtalanságok 
túlélitek, ötletszerűen. Részemről vét

kes Idketlensóg volna most a lelkeket 
kikorbácsolni olyan dolgok miatt, amié- 
lyeken változtatni már nem lehet; dle 
viszont a rosszul keresztül vitt reform 
végzetes következményei mia már láthat 
lók. A reform egyetlen kom'oly követi 
kezménye az, hogy ma már nemcsak a 
birtokosok. hanem a kis emberek is 
elégedetlenek.

Vannak azonban még olyan kérdé
sek is. amelyekről tatán nehr késő be
szélni. S ilyen a szétosztandó birtokok 
tulajdonjogának kérdése. Szerintem 
még Inra sem volna késő belátni, hogy 
a birtokokat nem teljes tulajdonba, ha- 
atmerőkbérle ti jogalapján len
ne szabad szétoszlani, fenntartván az 
állam tulajdonjogát és ellenőrzési jogát 
a bérlőnek egész üzemtervére, gazdálko- 
dcUnak okszerűségére; az államinak 
biztosi tani kellett volna azt a jogát, 
hogy’ a bérletet megváltoztassa, másnak 
adhassa át ilyen agrárpolitika a szétda
rabolt földük mellett is százszorta job
ban biztosította volna a töfakitermelést, 
mint az érd cinnél kül való osztogatásá
nak ler ezett és még is kezdbit rendi- 
szere.

Az örökbérlet rendszerét feltétlenül 
Indokolta volna és még mia is indo
kolná az, hogy a törvény értelmében 

[ iáivjogjosultak száma sokkal nagyoóni, 
[ mint amennyit valósággal ki lehet elé-- 

fiiéin és így nyilvánvaló, hogy a földi* 
I reíom^mlimkálalok befejezése után: sok

(-) A bukaresti a gr ár gyű lés. 
A bukaresti agrár nagygyűlésen még ma is 
jcu szónoklat hangzott el: ma a városi 
lakók telek-igényeinek kielégítéséről, a vi- 
zierck kihasználásáról, a mezőgazdasági 
bitet fontosságáról, a mezőgazdasági szer- 
vezkedésnek elkerülhetetlen voltáról be
széltek. Mindezek igen szép dolgok, de 
gyakorlati eredményeket nem szabad tő
lük várnunk. — A regáti gazdákkal szem
lén mi mindenesetre előnyben vagyunk, 
v£ tekintetben. Abban; hogy mi (nemzeti 
különbség nélküli már semmit nem re
mélünk a kormánytól, és minden hala
dást csak a gazdaközönség szervezkedé
sinek fejlődésétől várunk. Ok csak ezután 
fognak erre az igazságra reájönni.

(—) Tenyészkocáink kezelése. 
A márciusban és áprilisban fiadzó kocák
ra fokozott gond fordítandó. Elvül szolgál
jon hogy a kocákat a vemhesség második 
időszakában már erőteljesen kell táplálni, 
mert gyenge etetés után a koca malacai 
rosszul fejlődnek, s kevesebb- malacra is 
számíthatunk, a koca pedig kevesebb te- 
kt fog adni és nem képes malacait erőiéi
ig áll.pótban tartant A tükrös etetés vb 
öu&t % kv i «ihUjteM ökbzsá ♦ as ^likh 
lőtt bfő. CSák d/Eí'iJj'í mUiátiw.Kilt ÍP*. _í*“ 
ftdii»~*i Hasai kocák liíkiú’m.Jüiy&gásár-M i^ 
wkilmiuhb * t*jütf»áftxfipai bjU£&sy&

kai nagyobb lesz az elégedetlenség mint 
előtte volt, mert az elégedfeálenek ugyan
arra a törvényre támaszkodhatnak, 
mint a kielégítettek. így csak a véletlen, 
vagy annál sokkal rosszabb' szempon
tok (döntik el, hogy az egyformán jogo
sultak közül ki kapjon földét, örök béri 
Jeti rendiszer mellett azonban a tör
vénynek, illetve az államnak jogában 
állana és módija is lenne rá, hogy az ér
dem és a ráteríntettség szerint fokozato
san válogassa ki azokat, akik a földek 
birtoklására valóban hivatva vannak.

Az örökbérleti rendszer azonban, 
- bármilyen különösen hasson is ez a 

megállapítás, — sokkal jobban bizto-. 
sitaná a földbirtokok tulajdonosainak; 
állandóságát, mint a korlátlan tulajdon
ba való átadás, amely a legtöbb esetben 
csak a továbbadásra fog alkalmat szol
gáltatni.

A törpebirtok tulajdonosa bizonyos 
szempontokból sokkal kevesebb felelős
ségérzést tanúsít saját birtokával szem
ben, mint a bérlő. Ellenőrzést nem' érez 
maga felett, viszont mlint váratlanul ön
állóvá lett ember, társadalmi szempont
ból magasabb fokon érzi mfagát, s ez 
mindkettő csak arra ok, hogy se földjé
nek, se sajátmagának' sorsával ne törőd
jön. Nem kell élénk fantázia annak a 
megjövendölésében, hogy a telekkönyvi 
átírások megtörténte után azonnal' 
rendkívüli arányú törpebirtok-forgalom1 
fog,megindulni és egyáltalában nem: le
hetetlen, 'hogy igen rövid1 jdő alatt tel
jesen megváltozik a helyzet a most any- 
nyira dédelgetett igényjogosultak rá 
nem terknéltsége folytán.

Az örökbérlő feltétlenül takarékos
ságra van utalva, mert háta megett ott 
érzi az ellenőrzést és a bérlet elveszték 
sének lehetőségét; s a bérlő sokkal ha
marabb lesz tulajdonossá, mint ameny- 
nyi idő ahoz kell, hogy a tulajdonos 
ujhbh földrészekét vásároljon.

A bérleti viszony és az állami elleni 
őrzési jog fenntartása a termelés félté- 
teleinek is jobban kedvezve, mert a b|ir-j 
tokok elaprózása folytán szükség lesz 
az ipari növények termelésének beveze
tésére és ezt az egységes állami üzemi- 
terv alapján sokkal megfelelőbben le
hetne végrehajtani, mint a számtalan 
iskolázatlan és érdeklődés nélküli tör
pe-tulajdonossal.

A földreform törvény tehát ebből a 
szempontból is teljesen elhibázott és 
ezen még nem lenne késő segíteni, mért 
a kisajátított birtokoknak csak elenyé
szően- kicsiny részét osztották szél.

De azért könyörtelenül folytatják 
a reform törvény keresztülvitelét.

Sok évtizedre lesz szükség, hogy az 
ország e szerencsétlenül elgondolt és 
ugyanúgy végrehajtott törvény követ
kezményeit kiheverje. És az akkori föld- 
birtoksta túsz bika fog beszámolni arról, 
hogy milyen téves kcvetkeztelésekeni 
épült fel ez az egész törvény. :

csicsóka, búza és árpa-korpa, takarmány- 
liszt, savanyu tej, lefölözött tej. A takar
mány lóbabbal, rozszsal, árpával, lenmag
pogácsával, .esetleg husliszttel. — A ha-í 
sas kocák naponta négyszer etetendök, 
mert kétszeri, háromszori etetés esetén 
gyomrukat egyszerre túlterhelik.

A vemhes és anyakocák istállója ál
landóan, gondosan tisztán tartandó,, és bő
ven, lehetőleg szecskázott tiszta, száraz, 
alomszalmával almozandó. Az istálló hő
mérséklete ne szálljon 12 fok R alá. Gon
doskodni kell a vemhes kocák napi mérsé 
kelt mozgásáról. Ha az istálló nem elég 
tágas, módot kell nyújtani arra, hogy 
hasaskocák az udvarban vagy kertben na
ponta szabadon mozoghassanak, e célra 
a kövezett udvar kevésbbé alkalmas, mi
vel jó, ha a kocák jártatás közben túr
hatnak. így takarmányozott és gondozott 
kocák könnyebben fognak elleni, és több 
tejet fognak adni. Az elvetélés meggátlá- 
sára mindent meg kell tenni. Az elveté
lés gyakran már a vemhesség harmadik 
hónapjában szokott előfordulni. Az elvété 
lés oka tehát erős hajkurászás. ütés, lökés 
köva.tksv^éE.je. Gyükran & tulm&gg;« is- 
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így az állatok felpuhultak, ellustultak s így 
minimálisra szálló ellentállásuk miatt - 
könnyebben elvetélnek. Elhanyagolt takar
mányozás mellett is történik elvetélés. Hir 
télén átmenet a takarmányozásnál mellő
zendő, gondoskodni kell egészséges, köny- 
nyen emészthető takarmányról, romlott, 
penészes takarmányrépát, burgonyát nem 
szabad adagolni: Rozs etetésnél ügyelni 
kell, hogy ne legyen közte anya rozs.' 
Járványos elvetélésnél az ólok ismételten 
leggondosabban fertőtelenitendők. Ha 
ugyanaz a koca ismételten elvetél, legjobb 
azt a tenyésztésből kizárni és felhizlalni, 
Nehány számadat a sertés tenyésztésről 
A sertések tenyésztésénél, az állatok gon 
hozására és takarmányozására szükséges 
egy kanász, 12—20 tenyészkoca, vagy 3Ј— 
40 süldő, 20—25 hizó sertés gonodozására 
HÍZÓ sertések becslésénél a következő táb
lázat használható: Jói felhizott közép fajú 
élő sertésnél 100 kgr-ként: Hús, szalonna 
csont, 72 százalék, Vér 4 százalék, Háj 4, 
zsiger 8, veszteség az élő súlyra 12 száza
lék. Angol fajjal keresztezett fajoknál: 
Hús szalonna, csont 80 százalék, vér 4, 
háj 4. zsiger 7, veszteség az élő súlyra 5 
százalék. Jó fajú, jól hízott sertésnél az 
élősúly 40—45 százalékának megfe'elő sza 
lonánnak kell lennie. Termelt trágya ren
des takarmányozása mellett évenként állag 
középsúlyú állatoknál: sertésnél 1 és egy
negyed szekér — 1250 kgr. trágya, hízó 
sertésnél 1 és háromnegyed szekér — 
1750 kgr. trágya.

(—) A temesvári gabonapiac, 
Temesvári tudósítónk jelenti: A blúza ki 
Vitelének szabaddá tétele óta a helyi 
piacon a búzaárak állandóan emelkedő 
tek, az utóbbi két hétben azonWan egy 
helyen maradlak. Az emelkedés, a kH 
vitel megindulása óta mintegy 8—10 szá 
zalék. A két hét előtt elért 600—610 lej 
azonban még mia is tartja magát, ami
nek oka a szállítási eszközök hiányában 
keresendő. Egy helybéli tekintélyes ter
ménykereskedő cég részéről azt* a nyi
latkozatot kaptuk, hogy a Bánátban vol
na még meglehetős búzamennyiség, a 
melyet kivihetnének, ha a vasút állat* 
hatna vadonokat. De ilyeneket ma egy
általán nem 'lehet kapni. A többi ter
mény ára a helyi piacon a következő: 
Árpa 440—500, rozs 420, tengeri 430, 
köles 4, zab 400, muharmiag 500, bük
köny 550, lóhere 35, lucerna 30.

(—) Piaci jelentések. Brassó
ban és vidékén tartósan nagy a kereslet, 
de az áru kevés, a Regátban még most 
sem állt helyre a forgalom, és igy rend
kívül sok termény vár ott szállításra Er
dély számára. — Az exportpiac na
gyon lanyha, mert a búza ára Bécsben 
hanyatlott, a belföldön jelentékenyen emel 
kedett, a lej pedig javult ás igy á belföldi 
termények az exportpiacokon eladhatat* 
lanokka váltak. Brassói helyi áruk méter
mázsánként: búza 580—600, takarmányár 
pa 480—500, bab kilója 10—11, borsó —, 
lencse 26—27. Tojás ára abnormálisán 
emelkedett, mert a két utolsó heti pia
con a felhozott készleteket darabonként 
két lejjel elrekvirálták, s igy alig van fel
hozatal; ma csak elvétve kapható tojás 
5—6 lejes darabonkénti áron. Csodáljuk, 
hogy a hatóságok még most sem tudnak 
véget vetni olyan jogtalan erőszakos eljárá 
soknak, amelyeknek következményét az 
egész lakosság megérzi.

— Sepsiszentgyörgyön az árak 
változatlanok, mert a havazás miatt a 

' forgalom megakadt, nehány napon át még 
a környékbeli falusiak sem tudtak bejön
ni és igy üzlet nem fejlődött. Az export 
szünetei. Sertés után volna némi kérésiéi 
de az árakat a vevők magasnak tartják.

(—) Budapesti terménytőzsde 
A terményárak a budapesti piacon az el
múlt héten is jelentősen emelkedtek. Mai 
zárlati árak ezer koronákban: Tiszavidéki 
búza 185, dunántúli 180, budapesti rozs 
152. zab 164, balatonvidéki tengeri 145, ta
karmányárpa 167, sörárpa 182, prompt 

» korpa 101.
(—() Időjárás. A budapesti meteoro 

lógiai intézet jelentése szerint túlnyomóan 
száraz idő várható mérsékelt faggyal.

f n r n b nagy választékban 
U l U I U K Fürdő- és szálloda § 

túl ijdonosnkuak, mig a készlet tart 
-alkalmi vétel.- 
Varrógépek, állandó raktáron. Kérjen 
árajánlatot: Baumgarten Géza Marosvá
sárhely Főtér >II es VS-ÖII lel 194.

Irodai 
lejárati 

R ö n y v e 1< 
(előjegyzések) 29x23 nagyságban finom 
famentes papírral kemény kötésben kap
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A mai pénzpiac
Csütörtök, február 7.

A világpiacon lényegtelen változá
sok, a lej ma Zürichben’javult Párisban 
azonban változatlan maradi s igy a zürichi 
változásnak nem volt befolyása az itteni 
árfolyamokra.

Az erdélyi pénzpiac árfolyamai 
nehány nap óta elég egyenletesek, az üzlet 
azonban igen vontatott, a bankok közölt 
nincs üzlet, mert az árfolyamok az egész 
országban egyformák, a magánosok pedig 
a pénzhiány miatt nem tudnak vásárolni. 
Az üzlet ma 34 40—34.50 lejes svájci frank 
nak megfelelő évfolyamokon indult meg; 
a többi ha. zi árfolyamok: cseh korona 
5.72—5.73, angol font 85'4—855, dollár 198- 
198 és fél, olasz líra 8.70—8.72, francia 
frank 9.24—9.26, egy lejért 357—358 osz
trák. 230 magyar korona.

Mai zárlatok:
Zürichi devizák, (zárjelben a tegnapi 

zárlattól való eltérések.) egy dollár 5.74 
( — háromnegyed), egy angol font 24.81 
(+5), száz francia frank 26.75, (flO), száz 
olasz líra 25.20 (—5). száz cseh korona 
16.65 és fél (—háromnegyed), száz drach
ma 6.77 és fél (f2 és fél) száz dinár 420, 
száz lej 2.94 és fél (f3 és negyed), tízezer 
magyar korona 2.05 (f5), tízezer osztrák 
korona 0.81 és egynegyed.

Bukaresti déli zárlat: valuták: egy 
francia frank 9.40—9.50, egy angol font 
848—852, egy dollár 198—199, egy olasz 
líra 8.80—8.95^ egy francia frank 34.75— 
35.50. egy cseh korona 5.60—5.80, száz 
magyar korona 0.45—0.50, száz osztrák 
0.28—0.29^ egy Napóleon arany 780—790, 
egy leva 1.30—1.35, egy török líra 100— 
104, egy dinár 2.28-2.32.

Budapesten az idegen pénznemek 
egy részének árfolyama lényegtelenül mó
dosult.
W-~--^\*V^>S^%«»V>W«<^*W«»«^v-^-S»^v«W-—^<~««^

Kiadó: »Brassói Lupok< nyomda]»«
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LINÓLEUM
Legnagyobb linóleum, viaszosvá
szon, bőrvászon, gummikabát és 
szőnyeg különlegességi áruház

Haas Lípót
Temesvári főlerakat: Lloydsor 
Lerakatok: Clu), Str-Universítafii 
Oradeamare, Bdul Reg. Ferdinand.
Mélyen leszállított

leltári árak
VIASZOSVÁSZON

Békeminőségü vászonból feher-kék 
alapon gyönyörű konyhaminták

78 cm. széles.....................Lel 78. -
100 „ ................................ ........ 98.-
115 . , . . . . „ 120.

Minden további szélességben nagy választék. 
Ko iyhagarnitura, asztalra, kredencre, székre, 

komplett.....................................Lei 147,—

I
 gyermekkocsikra, minden kíván! színben nagy 

választékiban 120 cm szelest 'g Lei 180,—
BŐRVÁSZON

kárpitosok, kocsigyártók, könyvkötők részére, 
nagy választékban, >15 cm. széles Lei 170-

LINOLEUM
9 remek mintákban, konyha, előszoba részére, 

67 cm. széles...Lei 170 -
90 „ ............................ 225 -

H Padlók bevonáára, mintázott, parkett, vagy
B egyszerű, négyzetméterenként Lei 250.— tol

GUMMIKABÁTOK
9 férfi és női, divat fazonban, mindkét oldalon
9 tiszta paragummirozás .... Lei 950.— 

SZŐNYEGEK
9 Szőnyegfutó, nehéz minőségű, cca

70 cm. széles.....................Lei 98. -
. 90 . „ .............................146.

Agyelőszőnyeg, „Bouclé
rendes nagyság.................................155.

Falvédő (Gobelin) 160X75 cm. . „ 360. - 
„Boucle“ szőnyegek 170X 50 

cm. tői feljebb......................Lei 1220.
Cocos futó, cca 70 cm. széles, . Lei 100.— 

. . . S0 , , . „ 135.

Nagy választék

I
ottomán takarókban, asdalteritSknen, évelőkben, füg
gönyökben Továbbá gummllabdák, babák, sarkok, torna
cipők. kézelők, celluloid aszódiatok, labdák, csörgetjük.
Gyermekkötények.Sportcikkek, »£»< cipöu, Iiö- F 
Cipők. Ezen áruk minőségéért a legmesszebb- 9 

menő garanciát vállaljuk.

ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN! |
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A Brassói Lapok hirtioté'" 
seit naponként 8%áz@a@r 

ember olvassa.
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Simonyi obesterné.
Regény. (31)

Irta: KELEMENNÉ ZATHURECZKY BERTA.-

Simonyi obesterné — a sógorasszonya 
tanácsára — vitt magával pár díszes ruhát 
és gyönyörűen nézett ki az ö magyar dí
szében. Fején, nyakán és a karjain szikrá- 

, zott a sok gyémánt. De ennél is szebben ra
gyogott a két fekete szeme.

Általános feltűnést keltett.
— Wer ist die schöne Ungarin?
— Von wo ist sie gekommen?
Hallszott több oldalról.
Apor Anna izgatottságában észre sem 

vette. Annál jobban örült ennek a titkos 
imádó, kit szintén sokat gukkereztek az ud
vari dámák.

A teremben nagy suhogás támadt. A 
közönség szinte egy parancsszóra állt fel:

— Megjött az udvar.
Óriási „hoch“ kiáltás hallatszott, közbe- 

közbe egy-egy vivát-tal.
Az impozáns megjelenésű Mária Te

rézia, kezével kegyteljesen intett; mire újból 
leült a publikum és ö is mosolyogva foglalt 
helyet.

A lózsikban levő udvaroncokkal élén
ken kezdett társalogni. Csipkés legyezőjét 
ütemszerüen mozgatta föl és alá.

Vele volt — a kissé sovány, azonban 
gyönyörű szép — Mária Antoinette főhercegnő 
és még páran az apróbb főhercegnők közül.

— Milyen szépek I — súgta önfeledten 
Apor Anna. És eszébe jutott az, mit évekkel 
ezelőtt az atyja urától hallott.

Sóhaj dagasztotta a mellét.
Lelke elszállt a múltba:
Az ő ura — évekkel ezelőtt — szintén 

ott ült az udvari Józsiban és mind feléje for
dultak azok a szép szemek.

— Ó Istenem, milyen szép is volt ő 
akkor! Hisz megakad rajta a szem még 
most is....

Csengettek.
Megkezdődött az előadás, mi teljesen 

lekötötte a figyelmét.
Luizával együtt érzett, együtt szeretett 

és szenvedett.
Az intrikus hercegnőt Rosman Máriával 

azonosította.
A haláljelenetnél majd felolvadt aköny- 

nyeiben. És vele sirt, vele rajongott az egész 
publikum.

Utolsót zúgott a „bravó“ és a „da capo“. 
A színen utólszor jelent meg a hősnő alakja...

A komédia véget ért és a mi ismerő
seink vegyes érzelmekkel indultak haza.

Az asszony lelkét hatalmába kerítette a 
múlt. A férfi pedig szerelmesebb volt, mint 
valaha.

Másnap reggel Simonyi obesterné báró 
Apor Anna ő méltósága citátumot kapott; 
melyben meg lett idézve déli tizenkét órára a 
főhaditanács elé. Úgy látszik, hogy Kamiller 
atya szorgalmazta a dolgot.

Hűséges lovagja elkísérte oda is.
Apor Anna elfúló lélekzettel ment fel a 

lépcsőkön. Az előszobát képező széles folyo
són megállt és erősen dobogó szivére szo
rította a kezet.

Imádkozott:
„Üdvöz légy Mária 1“
Egy szolgálattevő tiszt bevezette a fő- 

hadpannes lokság tanácskozási termébe.
A bírák együtt voltak mindnyájan.
Az egyik hadbíró felolvasta a Simonyi 

György óbester ur ö nagysága folyamodvá
nyát és az orvos által kiállított testimoniumot.

— Mit szól hozzá méltóságos simonyi 
és varsányi Simonyi Györgyné, altorjai báró 
Liber Apor Anna ő nagysága?

Kérdezte a hadbíró elnök.
— Azt, hogy én Mölts chirurgus urat 

nem ismerem; öt soha sem láttam; maga
mat vele meg nem vizsgáltattam . . .

Izgatottan törülte meg a verejtékező 
homlokát.

— Én az urammal, Simonyi György 
óbester úrral, hét esztendőn keresztül a lég-, 
boldogabb házaséletet éltem. Ennél fogva: 
nem igaz az a vád, hogy velem a házasság 
célját el nem érheti.

— Ezt bizonyítani kell tudni . . . — 
volt a komoly felelet,

— Bizonyítani fogom.
Elmondotta továbbá, hogy Simonyi 

György csupán azért akar elválni tőle, hogy 
Rosman Máriát, kivel másfél év óta fajtalan 
életet él és akitől gyermeke is van, házas- 
társul elvehess®.

(Folyt, köv.)

Príma bükktüzifa
hasábban és aprítva kapható BINDER J AKAB 
fatelepén, Romántempiom ucca 2. 
MEGRENDELÉSEKET FELVESZ: 

N. és A. Binder-cég Kapu-ucca IS. 
Werzár és Binder-cftg Len-sor 30. 
Gonzer & Comp. Fekete-ucca 23. 

1000 kg. Imiin Mite siíllilia 70S lei.

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy január hó 12— 

13-ára virradó éjszakán egy bivalytehén 
szökött ki a brassói pályaudvaron egy vasúti 
kocsiból, amely ismeretlen irányban eltűnt 
a környékben. Ezen bivalytehén utón volt 
Bucuresti felé. A bivalytehén hollétéről kér
jük a vasúti raktárt értesíteni.

Brassó, 1924 évi január 24-én.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 2*— lei. — Vastagabb betűvel 
4-— lei. — Legkisebb apróhirdetés 20 lel. .

Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezősködéseh 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti eredi 
árak mellett bizományosunknál is feladhat mind« V 
helységben, aki aztán pontosan továbbítja kiad! ;

hivatalunkhoz.

7440 A VÁROSI TANÁCS.

Szakképzett szücsmunkás állandó 
első munkásnak kerestetik.

A. Deutsch & Fiai cégnél, Lugojon.
270
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a legfinomabb étkezési olajok u. m.

TÖKMAGOLAJ,
NAPRAFORGÓOLAJ, 

^REPCEOLAJ stb.
kaphatók a mindenkori legalacsonyabb napi 
árban az Aradi Olajipar R.-T.-nál Aradon. 
Telefon: 135 és 407. Sürgönye m: Olajipar.

SECTIA MOTOARE, ARAD

II Nincs szüksége cukrászra, ||
M ha megvszi

elsőrangú 
as latosokat 
keres repülő«

részére

ASTRA PRIMA FABRICA RO- 
MÄNA DE VAGOANE SI MO- 
«: TOARE S. A. ARAD.
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H harmadik bővített kiadású 5

Házicukrászatát, I amely

több száz receptet tartalmaz!

■
 A turóscsuszától, kápesztáskockától, a boszorkány- 

krém, Ananász-Parfait és töltött datolyáig, minden

létező egyszerű tészta és könnyen elkészíthető 

terta receptjét benne találjuk

Ára leölve: L. 20

Elsőrendű, 
szár a z BUKKTUZIFA
waggontételekben ab feladó állomás vagy házhoz 
szállítva l#gjutányos»bb áron megrendelhető 

SZIKLÁS fatermelőnél 
Brassó, Weisz Mihálv-u 6. Telefon : 508.

2620 KLSO Lloyd 1895

Cluj, Cale« Regele Ferdinand 19.
Tel. interurb 21t. Sürgönyeim : Juvaer« Cluj.

I

Purtödij . .
Ajánlás . ,

L I’ 
. 2

Megrendelhető a Brassói Lapoknál

SzÖllőoltványok, 
gyümölcsfa al any<>k, 

M J1 .rózsafák*, spárga- 
CX gyökér stb legjobb 

beszerzési forrása :

GOERZ

Ékszerárugyártás és nagykereskedés!
Fogászati arany és forrasztó I Arany-, ezüst-, platina

beváltás I Kienzle és Schwarzwald! órákban vala
mint kina-ezüst tárgyakban nagy lerakat I 

Csak viszontelóriuiitóUnak I

A m b r o s i 
Fischer és Tsai R.-T. 
*1UD - NAGYENYED Árjegyzék klvmatra Ingyen

HAVRE-NEW-YORK
».»re

ROLL-TE7NAX
Kamrák, ob|ektlv»k, tekercs-film 
fllmpakk, lemezek, léteid iek. Ké- 

ü pb írMkil lop ÍÜIM

I. B. Gibson, IMINIHIII
Bucure?ti, Str. Sevastopol 13.

Gyorspostaiáratok: 
Kanada—Kuba—Mexikó—New 
Orleans Haiti—Antillák—Észak 
afrika-felö. Felvilágosításokat nyújt:

soc SARNIA
Pasagtul Comedia BUCURESTI 
és „RECLAMA" CLUI.

,.Rador" 004 (2'6)

I
ess»*
X£9toa

középiskolát végzett Ha 

tanulónak 
felvétetik a „BRASSÓI 
LAPOK,, nyomdájában.

TELEFON 11 94. TELEFON 11-94.

ACÉLLEMEZ ÜZLETI
rr

1086

REDŐNYÖKET
Esslingeni ablakfaredőnyt, Napellenző 
szerkezeteket gyártunk és legolcsób
ban szállítunk. Árajánlattal díjtalanul 

szolgálunk
HALÁSZ TESTVÉREK

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD) STR. CUZA VODA 
ÍSZACSVAY l > 17

■ ír Ha isi 1
mi

Megrendelhető az Erdélyi Leszámítoló
Banknál, Virág-sor 12. szám alatt.

Középkorú férfi mint nyomdai 
munkás, azonnal felvétetik ( 
Brassói Lapok nyomdájában.

Brassóban létesítendő kocsigyár részére 200.(1 
leijei társat keresek. Telep, épület és szakértés 
biztosítva. Ajánlatokat „Kocsigyár“ jeligére aki 
adóba k-rek.

2 szobás modern lakást keresek az»

V

nalra. Magas bért fizetek. Esetleg elcserélnem tg J 
szoba, konyhás belvárosban levő lakásomat. Bul I

731 11Kapu-ucca 38.

Nevelönöt keres egy fing yen 
mek mellé, vidéki földbirtokot 
család. Ajánlatok „Sürgős“ jeligére a kiadóiul 
kéretnek.748 I

Csernátfaluban a Fő ut 363 számaid 
egy teljesen berendezettborb^Ty-ü'rletazot 
nal átadó vagy eladó. Érdek'ődni ugyanott 74!

Középkorú intel igens urinő házvezetóiil 
anyahelyettesi, esetleg társalgónői állást vallani 
Ajánlatok „Komolyan gondo kozom“ jeligére i 
kiadóba kéretnek.

Kóser libák, háj és libazsír újból kaphat# 
minden héten szerdán és csütörtökön Fekete uct®
8 szám alatt. 7«

i

Téglagyári üzemvezető gépéin 
aki a különböző hornyolt cserép szájnyílást, v® 
lamint francia cserép vagy tégla szakszerű 
tását vállalja, állást változtatna. Megkeresésekig 
let hirlapiroda Arad. ______ _______
HEisőTTTTí^TuTögépésT  ̂

kohómű gépházának vezetésére. Csakis nagy 
vógázmótorokat és elektromotorokat tőxéiettl® 
ismerő szakemberre reflektál Bizonyítvány masA 
latokkal felszerelt aj n átok fizetési igénnyé’ ,SA 
évi gyakorlattal“ jelige alatt a kiadóhivatalbalt® 
dendők_____________ _______________ _ ______

Eladó egv német gyármányu ccmentcserep 
háromszáz acél alátétlemezzel és késekkel. Seb« 
Sighi?oara, Str. Regele Ferdinand 2.

Eladó függő án pák, diófakredenc és 
szekrény Vár-ucca 10. II. 4.________________ ®

Eladó üzemképes 4 járatú henger s^ gőz« 
malom és egy garnitúra 6-os gőzesépiő. 
András Apáca. (Jud. Bra?ov) ________ M

A Ku’-UCCánaK legszebb helyén egy ép® 
kezésre alkalmas szép telek sürgősen olcsón el® 
A város központjától 10 percnyi® 
rásra egy szép családi । áz elfoglalható iakanB 
jó feltételek mellett sürgősen eladó. FriedmaK 
Mária, Vár-ucca *7.

Egy teljesen jókarb in levő gallérfényező gép® 
tánvos áron eladó. Cím Denes József Orájtie.SH 
Popii 1 sz. ________ '

Singer balKaru cípés.xgép, kei® 
set használt 70^0 lei. Több Könyvköt« 
szeli gépek es rézbetük eladók. — Don® 
Kálmánnál, Dicsőszéntmárton. ■

Fejlődő iparvárosban egy jó menő manicure® 
nő fodrászterem elköltözés miatt eladó. Cim:í® 
senberger Margit Media?. ___________

Forgalmas iparvárosban jólbevezetett fűszer-® 
cseme.eüzlet elköltözés miatt eladó. Cím: Rotsd® 
Media?.

Eladó gőzcséplögarnitura 900-as, egy kuk 
rlcafejtögéperőhajtá-ra.egy Z-SHP fekvő gőzgépi 
gőzkazánnal, 10 légkörnyomás, egy 16 soros vei 
gép, egy esztergapad faesztergályos részére. 
dér Gusztáv Szászrégen, Iskobt-uccal._____

Zongora, rövid, eredeti Bösendorfer d 
adó. óim 746t> sz alatt a kiadóban.

Eladó egy 4 lóerős agregátor 70 tol 
40 amp Ára 30.000 lel. Érdeklődni Maiorul MII 
vendéglőben, Kolostor ucca 9._______ .

Eladó egy Ganz-gyártmányu Csonka-Dánkyreí 
szerű jókarban levő á HP. stabil benzinmok 
esetleg hozzá egy Wenkom-féle szöllőprés. Sauli 
György Sudureu; u. p. Santau. (Szilágy m.) 7ii

Eladó Erdélyben egy vizi és motorerőre béta 
dezett műmalom cement gáttal, turbinával, két« 
kővel, három pár hengerrel, kőplatóval, szitáld 
teljesen jókarban félszerelve. Felvilágosítást ad 
R'egatban Hermán Natanson Bucurcsti, Str. Pn 
No. 9., az erdélyi érdeklődőknek Dr. FábiánLási 
ügyvéd Baróton, Háromszék megyében. ■ 74

Pénztárkezelésben és Iroda 
munkákban gyakorlott leány megfelelő alkalmait 
keres. Cim az Orient hirlapirodában, Kolostor-ul

Harisnyák kötését és Ja vitáéi 
vállalom. Kórház-ucca 37. Ugyanitt gém 
kötönö felv isiik.M

Megvételre használt va*y uj üzemképes ha 
rl.nyaköto gépek kerestetnek. AjáttlJ 
tokát az ár megjelölésével 78ö5 sz. a. a kiadód 
vataihoz. kérek

Legmagasabb arat fizetek briiliM 
ionért, gyémántokén, totóit arany, píaniw < 
ezüstén H. üute.setzcr, Bra v. ., '.t.z .MI, ii. |

Nyomatott a „Braunol Lapok* nyomaavállalatának körforgó gépen, Brassóban.

intelligens nőmet kisasszonyt két nagy-® 
gyermek mohé keresünk zongora és chetó^«® 
cia nyelv ismerete m gkivantatu Fényképei® 
latok Taussig József igazgató nejűhez, Témái® 
Józsefváros, Szeszgyár címre intézendok, 1»


